
 رياضيات:  المادة                                                                                           الأستاذ                                                                                                                           : المؤسسة

 السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة

                              والحساب الأعداد المــــــــــــــــــــــحور:

  للأعداد الأساسية المجموعات : المــحتوى المعرفي

                                                                                                                                                                                      الأعداد أنوع مختلف بين التمييز  الكـفاءات المستهدفة

 ساعتينــــدة :ـالمـــــــــــــــــ  
 

 : ةسير الحص -

 الملاحظة المدة التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل

 

 الانطلاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   التهيئة النفسية:

والأعداد الناطقة  من بين الأعداد التالية عين الأعداد الطبيعة  والاعداد الصحيحة النسبية :نشاط 

 : والأعداد العشرية 
5

6 , 2 , 2.12 , , 7 , 4 12 , 7 2 , 25
2

   

 23و  11عين الأعداد الزوجية المحصورة بين  

 14و  4عين الأعداد الفردية المحصورة بين  

 حل النشاط :

5 الأعداد الطبيعية هي : , 7 2 , 25    7لان 2 9 25 و5   

6 الأعداد الصحية النسبية هي : , 7 , 4 12 , 7 2 , 25   لان
4 12 8 7 2 9 , 25 و5      

 الأعداد الناطقة هي :
5

6 , , 2.12 , , 7 , 4 12 , 7 2 , 25
2

      لان
212 5 8 9 5

6 , 2.12 , , 7 , 4 12 , 7 2 , 25
100 2 1 1 1

        

 العشرية هي : الأعداد
5

6 , 2.12 , , 7 , 4 12 , 7 2 , 25
2

     

22 هي :23و  11الأعداد الزوجية المحصورة بين   , 20 , 18 , 16 , 14 , 12 

13 هي :14و  4الأعداد الفردية المحصورة بين   , 11 , 9 ,7 ,5 

 

 

 الأعداد الطبيعة :
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أخذ بعين الاعتبار انها 

أول حصة في موسم 

   الدراسي

 

 عرض الانشطة

 

 

 

 

 

 

يناقش من طرف 

 التلاميذ

 

اعتماد على مكتسبات 

 القبلية للتلميذ

 



 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

..............الأعداد    تعريف: , 4 , 3, 2 , 1 , تسمى أعدد طبيعية  ونرمز الى مجموعة الأعداد  0

 الطبيعية بالرمز 

 أمثلة :

 4ينتمى الى مجموعة الاعداد الطبيعية ونكتب  4العدد 

 4,01لا  ينتمى الى مجموعة الاعداد الطبيعية ونكتب   4,01العدد 

 ملاحظات :

 0هو   موعة المجأصغر عدد في 

 *مجموعة  الاعدد الطبيعية  غير معدومة نرمز لها بالرمز 

 غير منتهية  المجموعة 

 الأعداد الصحيحة  النسبية:

..............الأعداد    تعريف: , 4 , 3, 2 , 1 , 0 ,1 ,2 ,3 , 4,.......     تسمى أعدد

 الصحيحة النسبية) سالبةـ ، معدومة  ، موجبة (   ونرمز الى مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية  بالرمز 

12ونكتب الأعداد الصحيحة النسبية  ينتمى الى  12العدد  أمثلة :  

 12ونكتب   النسبية الصحيحة الأعدادلا  ينتمى الى   12العدد 

  كل عدد طبيعى هو عدد صحيح نسبي  أي أن : ملاحظات :

 *مجموعة  الاعدد  الصحيحة النسبية غير معدومة نرمز لها بالرمز

2aيكتب على شكل  كل عدد زوجي  k حيثk عدد صحيح نسبي 

2يكتب على شكل  bكل عدد فردي ن 1b k  حيثkعدد صحيح نسبي 

161هو  عدد فردي   لانه يكتب على شكل  161أمثلة : 2 80 1   

242 242هو  عدد زوجي  لانه يكتب على شكل 2 ( 122) 1     

 :العشرية الأعداد مجموعة /الناطقة الأعداد مجموعة
*q   تعريف :نسمي عدد ناطق كل عددمن   الشكل 

q

p p حيث     و 

       نرمز إلى مجموعة الأعداد الناطقة بالرمز:

n و    p   تعريف: العدد العشري هو العدد الذي يمكن كتابته على الشكل 
10n

p   حيث 

D   نرمز إلى مجموعة الأعداد العشرية بالرمز:

 : أمثلة

 

 د4

 

 

 د4

 

 

 

 د5

 

 

 د4

 

 

 د4

 

 

 د5

 

 

 د5

 

 د5

 

 د5

 

 

 

 

 

 

 

 

 ريط النشاط  بالمفهوم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 التقويم

5الأعداد 2
, , 2 , 4

3 7
    هي أعداد ناطقة 

الأعداد 
2

2
0.06 , , 4

10
  هي اعدد عشرية لان

2

6 40
0.06 , 4

10 10
    

0.9

3
9هو عدد ناطق لان يمكن كتابته على شكل  

30
 

هو عدد ناطق و عشري  لان يمكن كتابته على شكل   nكل عدد صحيح نسبي  
1

n  وشكل
010

n 
13

3
 يمكن كتابته على شكلهو عدد ناطق وليس عشري لان لا 

10n

p 

 18صفحة  14و  11و  2 تمرين رقم

  19تمرين صفحة 16و  15 تمرين منزلى
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 د20
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قادم للدرس تحضير

 المدروس المحتوى وتثبت

 

 

 

 

 

 

 ...............................:....................................... ملاحظات عامة حول الحصة

...................................................................................... 



 رياضيات:  المادة                                                                                     : الأستاذ                                                                                                                           : المؤسسة

 ةالأولى جذع مشترك علومالسن: المستوى و الشعبة

                              والحساب الأعداد المــــــــــــــــــــــحور:

  للأعداد الأساسية المجموعات : المــحتوى المعرفي

                                                                                                                                                                                      الأعداد أنوع مختلف بين التمييز  الكـفاءات المستهدفة

 ساعة واحدةالمــــــــــــــــــــــدة :  
 

 : سير الحصة -

 الملاحظة المدة التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل

 

 الانطلاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التهيئة النفسية:  

     :باستعمال الآلة الحاسبة أحسب الأعداد التالية    - 1:                             نشاط

15

7
5 ؛ 

6
1 ؛ 

2
2  ؛

3
   ماذا تستنتج ؟

ليكن العدد الناطق   -2
2 5n m

p
x 


 عددان طبيعيين   mو nحيث أن  

بين ان العدد
2 5n m

p
x 


يمكن كتابته على شكل   

10n

p   في الحالتينn m وn m 

 ماذا تستنتج؟

 حل النشاط :

 باستعمال الألة الحاسبة نجد : -1

2
0.666666666666

3
   ،1

0.5
2
  ،5

0.8333333333
6
   ،15

2.5
7
 

 نستنتج أن كل عدد ناطق يكتب بكتابة عشرية منتهة او غير منهية وتتضمن دور

nنفرض أن    -2 m  ونضع :n m  . 

2 5n m

p
x 


ومنه :  

2 5 5n m

p
x

x x 
 : 5 إذن

10n
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  : أي'

10n

p
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nنفرض أن  ▪ m  ونضع :m n   

2 2 5m m

p
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2 5 2m m
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x x 
 : 2 إذن
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10m
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أو  2إلى جداء عوامل أولية  لا يشمل إلا العاملين  xإذا كان تحليل مقام العدد عدد عشري ومنه   xنستنتج أن 

 هو عدد عشري. xفإن العدد  5

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 د20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عرض الانشطة

 

 

 

 

 

 

 

يناقش من طرف 

 التلاميذ

 

 تدخل الأستاذ من اجل 

 بعض مساعدة إعطاء

 

 

 



 

 

 

 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التقويم

 :01خاصية

     يتميز كل عدد ناطق بكتابة عشرية تتضمن دورا

 خاصية02:

كل عدد ناطق يقبل كتابة وحيدة على شكل كسر غير قابل للاختزال       

 الخاصية المميزة للعدد العشري :03خاصية

 
q

p عدد ناطق غير قابل للاختزال . يكون 
q

p  q عشريا إذا وفقط إذا كان تحليل 

  5أو  2إلى جداء عوامل أولية لا يشمل إلا قوى    

 أمثلة:

0.45454545 عدد ناطق يكتب بكتابة عشرية تتضمن دور )  45  يتكرر في الجزء العشري( 
5

11
  

3 3

10 5 2



      3

10
 عدد عشري لان يمكن كتابته على شكل 

5 2n m

p


      4

11
  ليس عدد عشري لان  لا يمكن كتابته على شكل 

 انتقال من الكتابة العشرية الى كتابة الكسرية : 

 الى الكتابة الكسرية نتبع الخطوات التالية : aلانتقال من الكتابة العشرية للعدد الطريقة :

 عدد ارقام الدور nنحسب عدد ارقام الدور الموجودة في في الجزء العشري وليكن مثلا  

  10nفي العدد   aنضرب العدد  

10)لعدد نكتب ا )n a a بطريقتين مختلفتين 

10)باستعمال الكتابتين المختلفين للعد  )n a a  نشكل معادلة ذات مجهولa 

3nعلى الشكل الكسري  ...58,125125125لنكتب العدد                            مثال:  
3(10 ) 10 999n a a a a a    

1000 58,125125125 58,125125125 58067   

999من الكتابتين نجد  58067a   58067ومنه

999
a  

 19صفحة  19تمرين رقم 

 19صفحة  20تمرين رقم 

 د3
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 د5
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 :...................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة
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 رياضيات :المادة                                                                                                                                 :الأستاذ :                                                                                          المؤسسة

 السنة الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا:  المستوى و الشعبة

 عدادالمجموعات  الأساسية  للأ :المــــــــــــــــــــــحور
 الأعداد الصماء ومجموعة الأعداد الحقيقية. : المــحتوى المعرفي

 التعرف على مجموعة الأعداد الحقيقية  والأعداد الصماء. :الكـفاءات المستهدفة
 المنهاج والكتاب المدرسي.: الوسائل المستعملة                                                                                                                   ساعـة  واحدة: المــــــــــــــــــــــدة 

 

 : سير الحصة 

 

 المراحل
 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (

 

 المدة

 

 الملاحظة

 

 التشخيص

 

 

 

 

 

 الاكتشاف

 

 

 

 

 

 البناء 

 الترسيخ

 

 

 

 

فالعدد الناطق هو الذي يمكن كتابته على  ,تعرفنا في الدرس السابق على مجموعة الأعداد الناطقة :التهيئة النفسية

pالشكل 

q
p,حيث  , q 0عددان صحيحان نسبيان وq . 

 كما أن كل عدد ناطق يتميز بكتابة عشرية تتضمن دورا.

 الأعداد الصماء:•

 عدد ناطق؟ 2. هل العدد 2استعمل الآلة الحاسبة وأعط الكتابة العشرية للعدد  :نشاط

 :مناقشة النشاط

2ن عدد غير ناطق لأ 2العدد  1.4142135623731 جزؤه  أي)  ةيتميز بكتابة عشرية غير دوري

 .)العشري لا يحتوي على دور

  .عدد أصم2 أن العدد نقول

 العدد الأصم هو كل عدد حقيقي غير ناطق . تعريف:

,2 مثال: 3, 5,  أعداد صماء .  7

, 2  .أعداد صماء 

هل الأعداد التالية  
28

, 3.14, 49, 2 1 3
2 2

    أعداد صماء؟ 

 مجموعة الأعداد الحقيقية:•

مثل على مستقيم مزود بمعلم  :نشاط ;o i :النقط الممثلة بالأعداد التالية 
8 3

2,2 , , 5,
3 2

 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

مناقشــــــــــــة   -

ــن   ــاط مـــ النشـــ

 طرف التلاميذ

 

يلاحــــــــــــــ   -

ــذ أن  التلميـــــــــــ

الكتابـــــــــــــــــــة  

العشــرية للعــدد  

لا  2

ــمن  تتضـــــــــــــــــ

 دورا.

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التقويم

 

 

 

 هل توجد أعداد لا يمكن تمثيلها على مستقيم عددي ؟

 

كما يستعمل نظرية طاليس لتمثيل النقط المرفقة  ,يمثل  التلميذ النقط على مستقيم عددي  :مناقشة  النشاط

 بكسور.  ويستنتج أن كل الأعداد يمكن تمثيلها على مستقيم عددي.  

، هي مجموعة فواصل نقط مستقيم عددي مزود بمعلم   الحقيقية، مجموعة الأعدادتعريف: ;o i. 

 وإلى مجموعة  نرمز إلى مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبة بالرمز : 1ملاحظة 

 .الأعداد الحقيقية السالبة   بالرمز 

 .ومن    عنصر من 0 : 2ملاحظة  

 مجموعة الأعداد الحقيقية ما عدا الصفر. *نعني بالرمز : 3ملاحظة 

 مقارنة مجموعات الأعداد •

:  الاحتواءات الآتيةتحقق المجموعات العددية خاصية :    ‚ ‚ ‚ 

 مجموعة على أصغر تتوقف العدد طبيعة لكن حقيقية أعداد هي نستعملها التي الأعداد :  كل1ملاحظة  

 إليها. ینتمي

64لدينا مثال:

4
,  64لكن 8

2,2
4 4

    64إذن

4
. 

 .  15,13,12رقم : ) للمنزل(  تمارين تطبيقية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

يبســــــــــــــــط  -

التلميذ الأعداد 

ــتنتج  ثـــــــم يســـــ

 طبيعتها

 

 

ــتعلم التلميــــذ   يــ

كيفيـــــة إنشـــــاء 

ــداد  الأعـــــــــــــــ

ــل  ــرية قبــ الكســ

 هذا الدرس
 
 

ــذه   ــتنتج هــ تســ

الخاصـــــية مـــــن 

ــدروس  الــــــــــــــ

ــابقة  الســــــــــــــــ

 مباشرة.

  

    

ينجز مـن طـرف   

 التلاميذ  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظات عامة حول الحصة

.....................................................................................:

.................. 
 رياضيات:  المادة: الأس تاذ:  المؤسسة

  الس نةالأولى جذع مشترك علوم.: المس توى و الشعبة

 الجذور التربيعية.   المــحتوى المعرفي

 الحساب على الجذور التربيعية. التحكم في :الكـفاءة المس تهدفة

 ةســاعالمــــــــــــــــــــــدة : 

 

 : سير الحصة -

 

 المراحل
 التس يير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (

 

 المدة

 

 الملاحظة



 الانطلاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 

 

 التقويم 

 

 

 

 

 التهيئة النفس ية: ❖

 نشاط:

 .9، 4، 121، 49، 25اكتب على شكل قوة :   .1

25ونكتب :  25يسمى الجذر التربيعي للعدد  5 5 

2حيث : xالموجب   اوجد العدد .2 49

9
x . 

ذا كان   .3 2ا  11x   ضع تخمين لكتابة .x. 

25احسب   .4 4 25و 4ماذا تلاحظ؟. 

aضع تخمين لكتابة  - b  .على شكل اخر 

احسب   .5
9

4
و 

9

4
 .ماذا تلاحظ؟

ضع تخمين لكتابة  -
a

b
 على شكل اخر.  

9أأحسب  .6 16  9و 16ماذا تلاحظ؟ . 

 مناقشة النشاط  ✓

 

 : الجذور التربيعية  

، العدد الحقيقي الموجب الذي مربعه  aعدد حقيقي موجب .نسمي الجذر التربيعي للعدد الحقيقي aتعريف : ➢

ليه بالرمز aيساوي  . aونرمز ا 

5.025.0,,10100 أأمثلة : ➢   

      غير معدوم و نكتب :  bعددان حقيقيان مو جبان و ,abمن أأجل  خواص : ➢

1.   0,
2

 aaa 

2. baba  

3. 
 

b

a

b

a


 
 

4. baba  22

 

5. aa 2

 

3515,)3(3أأمثلة : ➢ 2   ،
5

2

25

4
 

baba: تنبيه    9لان 16 9 16      

  422 22
  24هذا لا يعني أأن    

 طرائق :  ✓

 ورا ذتحويل عبارة تتضمن ج ➢

 مثال  ➢

 أأنشر الأعداد الحقيقية التالية :  .1

                     221A   و 221B  

 أأحسب مايلي :  .2

•      223223 C   

 تحويل نس بة يتضمن مقامها جذورا ا لى نس بة مقامها عدد ناطق  ➢

    : مثال 

5)أأحسب - 2) (5 2)  ماذا تلاحظ؟  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د20

 

 

 

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

 

د7  

 

 

 

 

 

د7  

 

 

 

 

 

 

د20  

 

 

 

 

 عرض النشاط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

رشاد التلاميذ أأن  ا 

الجدر التربيعي لعدد 

 دوما موجب

 

 

 

 

 

 حساب على الكسور

 و الجذور التربيعية 

 



 ..................:..................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة

………………………………………………………………………………………………….. 

 رياضيات:  المادة: الأس تاذ: المؤسسة

  الأولى جذع مشترك علوم. الس نة: المس توى و الشعبة

 .الصحيحةالقوى  : المــحتوى المعرفي

 القوى الصحيحة. على التحكم في الحساب:الكـفاءة المس تهدفة

 ة.ســاعالمــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

برهن أأنّ  -
25

1

23

25





  (AB

BA 0BA   )                                                    

 

 

 تمرين  : 

 أأكتب العبارات التالية على أأبسط شكل ممكن :      

• 
6

4

21

53

7

2

5

53

2






A

     

•     32

23
43275


B

 
 : 20ص   35/  34 تمرين رقم 

 

 

 المراحل
 التس يير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (

 

 المدة

 

 الملاحظة



 قالانطلا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التهيئة النفس ية: ❖

 نشاط: ✓

I.  

2ما يلى :أأحسب  .1 2 2 2   ،42 ،2 2 2  ،
 ماذا تلاحظ؟.32

2ضع تخمين لكتابة  .2 2 2 2..... 2
nة ر م

b        على شكل قوة. 

II.  

2أأحسب  - .1 2 12 2 ,2  .2 2 2 23 3 ,3  ماذا تلاحظ؟ 

nضع تخمين لكتابة  ma a.على شكل أأخر 

3 أأحسب – .2 3 3(5 3) ,5 3  ، 2 2 2(2 3) ,2 3  ماذا تلاحظ؟ . 

nضع تخمين لكتابة  na b .على شكل أأخر 

2 أأحسب – .3 3 2 3(2 ) ,2  ،  
2 2 2 2(7 ) ,7 ماذا تلاحظ؟ . 

ضع تخمين لكتابة  
m

nb..على شكل أأخر 

3أأحسب  .4 22  و
3

2

2

2
 ذا تلاحظما . 

ضع تخمين لكتابة 
n

m

a

a
 على شكل أأخر..

أأحسب  .5
2

3

2

 
 
 

و 
2

2

3

2
 ؟ذا تلاحظ. ما 

ضع تخمين لكتابة 
m

a

b

 
 
 

 على شكل أأخر. 

III. :5أأحس بالقوى التالية 3 4 2( 1) ,( 1) ,( 1) ,( 1)   ماذا تلاحظ؟. 

 مناقشة النشاط  ✓

 

 

 

 : القوى الصحيحة 

 تعريف : ➢

حيث :na،العدد    aللعدد الحقيقي nعدد طبيعي غيرمعدوم. نسمي القوة ذات الرتبة nعدد حقيقي كيفي و aليكن 

  
n

n aaaaaa  ..... . 

عدد طبيعي ، nو aمن أأجل كل عدد حقيقي غير معدوم  ❖
n

n

a
a

1
. 

a   ،10نصطلح أأنه : من أأجل كل عدد حقيقي غير معدوم  : اصطلاح ➢ a 

         10×10×10= 310  أأمثلة :
3

3

10

1

1000

1
001.010 

 
 عددان صحيحان نسبيان.عددان حقيقيان عير معدومين ، ,abخواص: ➢

 

 

 

 

 

 

5أأمثلة : ➢

5353

3

3

8

1
)2(2,

8

1

2

1
2  

          ،

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

د5  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عرض النشاط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تكتب الخواص  -

 .بمشاركة التلاميذ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حساب على القوى و 

mn,

   nnn
baba . 

  
m

n mna a


 

 aaa
mnmn 

 

 

n
n m

m

a
a

a

 

 
n

nn

b

a

b

a









 



 :..................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة

 
 رياضيات:  المادة               )ة( : الأستاذ                                                : المؤسسة

  الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا السنة : المستوى و الشعبة

لى جداء عوامل أأولية   : المــحتوى المعرفي  أأولية عدد ( –الأعداد الأولية ) التحليل ا 

لى جداء عوامل أأولية و اس تعماله.تحليل: الكـفاءة المستهدفة  التعرّف على أأولية عدد طبيعي- عدد طبيعي ا 
 ساعة واحدة  المــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

 

 

 

 التقويم 

5

5

5

5

55

5

3

5

3

3

5

3

5





















 ،
333 )23(23  

 حالات خاصة : •

10عدد طبيعي غير معدوم: nو aمن أأجل كل عدد حقيقي غير معدوم  .1  aa nn
 

 غير معدوم:  nمن أأجل كل عدد طبيعي  .2

ذا كان  - زوجيا فا ن: nا   11 
n

 

ذا كان - فرديا فا ن:   nا   11 
n

 

أأمثلة : ➢ 
7 7 2 23 3 ,( 4) (4)     

 

  : 20ص   29 / 28تمرين رقم. 

 

 

 

 

 

د20  

 الكسور

 

 

 

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفس ية: ▪
 

  :  01نشاط  ✓

 0 ,5 ,3 ,1 , 21, 15 , 6 ,8  :   كل عدد مما يليل الطبيعية قواسمالاوجد مجموعة 

   :01مناقشة النشاط  ✓
 8 ,4, 2,  1:       هي  8قواسم العدد 
 6 ,3, 2,  1       :هي   6قواسم العدد 
 15 ,5, 3,  1    :هي   15قواسم العدد 
 21 ,7, 3,  1     :هي   21قواسم العدد 
   1   :هي 1قواسم العدد 
 3 ,  1      :هي  3قواسم العدد 
  5,  1       :هي  5قواسم العدد 
 مالا نهاية من القواسم  هي 0قواسم العدد 

  : 02نشاط  ✓

 على شكل  جداء عوامل أأولية 5418و  156اكتب كلا من  

 : 02مناقشة النشاط  ✓

156 = 22 × 3 × 13                                                                   5418 =
        2 × 32 × 7 × 43  

 

 الأعداد الأولية() ✓
 والعدد نفسه. نسمّي عددا أأوليا كّل عدد طبيعي يقبل، بالضبط، قاسمين مختلفين هما:  تــــعريـــف :

 
 أأمثلة ونماذج:

 أأعداد أأولية . 7،  5،  3،  2* الأعداد  

 . 8،  4،  2،  1قواسم هي :  4ليس عدد أأولى لأن له  8* العدد          

 . 1ليس أأولى لأن له قاسم واحد فقط هو  1* العدد          

 ليس عدد أأولى لأن له ما لا نهاية من القواسم . 0* العدد          

 هي: 100الأعداد الأولية الأصفر من 

 .97؛ 89؛ 83؛ 79؛ 73؛ 71؛ 67؛ 61؛ 59؛ 53؛ 47؛ 43؛ 41؛ 37؛ 31؛ 29؛ 23؛ 19؛ 17؛ 13؛ 11؛ 7؛ 5؛ 3؛ 2
 

 : عدد الى جداء عوامل اولية تحليل ✓
 أأولية يمكن كتابته على شكل جداء عوامل  2كل عدد طبيعي غير أأولي اكبر من   مبرهنة 

 ترميز   
 PGCDنرمز للقاسم المشترك الاكبر لعددين طبيعين بالرمز 

 PPCMنرمز للمضاعف المشترك الاصغر لعددين طبيعين بالرمز 
 

 مثال 
7  ×3  ×2   =42     * 

                     5  ×3  ×32  =120  * 

                     10000  ×18  =180000  * 

                   410  ×23  ×2  = 

              4 (5  ×2  × )23  ×2 = 

                 45  ×23  ×52    =45  ×42  ×23  ×2 = 
 120و  42 تعيين القاسم المشترك الاكبر للعددين 

PGCD(42,120)=2×3=6     
 

PPCM(42,120) = 23 × 3 × 5 × 7 
 اختبار أأولية عدد طبيعي  ✓

197

 
  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 عرض النشاط

 
نتذكر مع   *     

التلاميذ  تعريف العدد 
  الأولي

 

 
نتعرف على عدد *

قواسم كل عدد ان 
وجدنا عدد قواسم 

العدد هو 
قاسمين)الواحد ونفسه(  

 ادن هو عدد اولي

 
 

 لتحليل  *
عدد طبيعي غير أأولي 

لى جداء عوامل أأولية  ا 
نقوم بالبحث عن 

الاعداد الاولية 
قل القاسمة للعدد والا

 منه
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
   

▪ 197235 
▪ 197

 

23571113

▪ 197171117197  
1711

▪ 197 
 

 
  تمرين :

لى جداء عوامل أأولية العددين : -1  حلل ا 

  ,. 

 اختزل الكسر  -2

 
 : ص رقم  منزلي تمرين

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
طريقة  للتلاميذ*نوضح 

تعيين القاسم المشترك 
 الاكبر

والمضاعف المشترك 
الاصغر لعددين 

 طبيعيين
 تعاليق 

جراء عمليات * عند ا 

القسمة على الأعداد 

الأولية، نس تعين 

 بقواعد قابلية القسمة. 

 

عند اختبار قابلية 

قسمة العدد المفروض 

على الأعداد الأولية، 

تؤخذ هذه الأعداد في 

ترتيب تصاعدي ويمكن 

اس تعمال الحاس بة 

لملاحظة حواصل 

 القسمات.

  من طرف
 التلاميذ

224648

224

648



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 رياضيات:  المادة: الأس تاذ:  المؤسسة

  الأولى جذع مشترك علوم. الس نة: المس توى و الشعبة

 .  الأعداد الأولية : المــحتوى المعرفي

 .)الاختزال والتبس يط(اس تعمالهتحليل  عدد طبيعي ا لى جداء عوامل أأولية :الكـفاءة المس تهدفة

 ة.ســاعالمــــــــــــــــــــــدة : 

 

 : سير الحصة -

 
 
 

 

 المراحل
 التس يير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (

 

 المدة

 

 الملاحظة



 قالانطلا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 

 التقويم 

 

 

 

 التهيئة النفس ية: ❖

 06رقم   03صفحة    نشاط : ✓

لى جداء عوامل أأولية)  نشاط : ✓  (تحليل عدد طبيعي ا 

 على أأصغر عدد أأولّي يكون قاسما له. 40 قسم العدد .1

 على أأصغر عدد أأولّي يكون قاسما لهالسابقة  قسم حاصل القسمة  .2

 1 كرّر عمليات القسمة هذه حتى نصل ا لى حاصل قسمة يساوي .3

 . جداء كّل هذه القواسم و باس تعمال خواص القوى بسط هذا الجداء أأكتب .4

 .تحليل العدد ا لى جداء عوامل أأولية هذه العملية تسمى

  مناقشة النشاط ✓

 الأولية:الأعداد  ❖

 :تعريف ✓

 .والعدد نفسه 1هما:  مختلفين قاسمين، بالضبطكّل عدد طبيعي يقبل،  عددا أأوليانسمّي 

 مثال: ✓

يقبل، على الأقل، قاسما  12: العدد 12؛ 6؛ 4؛ 3؛ 2؛ 1هي  12. قواسم العدد 12nمن أأجل  •

 .فهو ليس أأوليا. 12وعن  1عن  يختلف

 أأولي. 37فقط. فالعدد  37و 1هما  37. قواسم 37nمن أأجل  •

 .  قاسما واحدا فقطليس أأوليا، لأنهّ يقبل  1العدد  •

 .منته من القواسملأنهّ يقبل عددا غير ، ليس أأوليا 0العدد  •

 :هي 100ر من غالأعداد الأولية الأص ✓

 .97؛ 89؛ 83؛ 79؛ 73؛ 71؛ 67؛ 61؛ 59؛ 53؛ 47؛ 43؛ 41؛ 37؛ 31؛ 29؛ 23؛ 19؛ 17؛ 13؛ 11؛ 7؛ 5؛ 3؛ 2

 

 

 :مبرهنة ✓
 

 يكُتب على شكل جداء أأعداد أأولية. 2كّل عدد طبيعي غير أأولي وأأكبر من    
 

1332156  مثال: ✓ 2          437325418؛ 2  

 

  22صفحة  68تمرين رقم. 

  23صفحة  74تمرين رقم. 

 

 

 

 

 

 

 

 د25

 

 

 

 

 

د7  

 

 

 

 

 

 

د4  

 

 

 

 

 

د4  

 

 

 

 

د20  

 

 

 

 

 

 

 عرض النشاط

 

 

 

 

 

 

 

يلاحظ التلميذ كيف 

 يس تخدم التعريف

 

 

الأعداد الأولية تكتب 

 من 100 ر من غالأص

جدول 

 
 

يلاحظ التلميذ 

 اس تخدام القوى

 في التحليل

 

 اس تخدام

التحليل في الاختزال 

 والتبس يط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :..................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة

 رياضيات:  المادة               )ة( : الأستاذ                                                : المؤسسة

  الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا السنة : المستوى و الشعبة

 رتبة مقدار     -الكتابة العلمية -)  تدوير عدد حقيقي  ( التقريب:  : المــحتوى المعرفي

nو   10𝑛تدوير عدد عشري إلى  -العلمية الكتابة–: التحويل من والى الكتابة العشرية الكـفاءة المستهدفة ∈ N  
 ساعة واحدة  المــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

 

 

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 التهيئة النفسية: ▪

 10نشاط  ✓

 برقمين بعد الفاصلة   (π)    3.14 1592653و  15.487621005اكتب كل من العددين   

 0  1مناقشة النشاط ✓

 . القيمة المضبوطة، القيم المقربة ➢

 مُدوّر عدد حقيقي •

 تعريف 

  ي ذو الرتبة.رقمه العشر  عدد حقيقي مكتوب في شكله العشري، وليكن 

لى  نسمّي مُدوّر   العدد الذي نحصل عليه كما يلي: ا 

ذا كان  -   ، ، نأأخذ العدد بأأرقامه العشرية ا لى الرقم العشري الذي رتبتها 

 ا لى هذا الرقم.   1نضيفو      

ذا كان  -  لى الرقم العشري الذي رتبته  5ا   .              ، نأأخذ العدد بأأرقامه العشرية ا 
  

 مثال:

 
لى الوحدة لى  المدوّر ا  لى  المدوّر ا   المدوّر ا 

   

 
 

 :02نشاط  ✓

𝑎 اكتب الأعداد التالية على الشكل  × 10𝑛   أأو(−𝑎 × 10𝑛)   1حيث ≤  𝑎 < 10 
x=1, 95362400      ; y=2,48222781     ; z=0.25785565 ; w=0,682124222 

 02مناقشة النشاط  ✓

 
 
 
 
 
 
 

 الكتابة العلمية  ➢
 
           تعريف  
 

naكتابة عدد عشري على الشكل العلمي، تعني التعبير عنه على الشكل   10  أأو(na 10حيث     )a  عدد

1  عشري يحقق   ≤  𝑎 <  عدد صحيح نس بي. nو10

 

 عددرتبة مقدار  ➢

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 عرض النشاط
 

*نس تعمل طريقة 
التقريب للحصول على 

 مناس بة  تقريبية قيمة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d

p10

5dp

d
p

897931415926535,3

310510

3142,314159,3



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
   
 
 
 

 

 لا يجاد رتبة مقدار عدد: 

 نكتب العدد على الشكل العلمي. •

لى العدد الصحيح الأقرب منه ونحتفظ بقوة  •  .10ندوّر العدد العشري في كتابته العلمية ا 

 

 أأمثلة  

12102,9رتبة مقدار العدد  (2  12109هي. 

 .00935,025120لنعيّن رتبة مقدار العدد  (3

 نكتب كّل حدّ في الجداء على الشكل العلمي: ▪

                 34 1035,910512,200935,025120  

لى العدد الصحيح الأقرب:  ▪ ندوّر كلا من العددين العشريين في الكتابتين العلميتين ا 
34 109103  

 1027هي  00935,025120رتبة مقدار العدد  ▪
 
 
 
 

 : ملاحظات ان وجدت
 
 
 
 
 

 :  46رقم  21تمرين ص

 
310

7

2000
 80cos

2

973  

 الحل 

 

 

 

 
 :  49رقم  21تمرين ص

 

3,251095,0
31031,27 310150  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

60





 الحل 

 

 
 48رقم  21تمرين منزلى :ص 

 54رقم  21تمرين منزلى :ص 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 التلاميذمن طرف 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 عامة حول الحصةملاحظات 
.....................................................................................: 

 رياضيات:  المادة العابد علي                                           : الأستاذالمدية                                                                –ثانوية يحي بن علية :    المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 :  القيم المقربة  : المــحتوى المعرفي

 تحديد رتبة مقدار عدد :الكـفاءة المستهدفة

 ساعة واحدةالمــــــــــــــــــــــدة : 

 

 : سير الحصة -

 
 
 
 

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 
 الانطلاق

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 نشاط 

12 : لتكن لدينا الاعداد التالية × 10−3 6,5 × 105    ,    , 5,03 × 10−4  
 

−34,56 × 10−3 120 × 10−2 ,      , 0,764       
 

 اعط الكتابة العلمية لهذه الأعداد  -1
 

 الئ العدد العشري الذي يليه مع الاحتفاظ بالقوى -1دور الاعداد في السؤال  -2

 مناقشة النشاط 
   : الكتابة العلمية لهذه الاعداد   -1

12 × 10−3 ←    1,2 × 10−2   6,5 × 105  ,  ← 6,5 × 105 
5,03 × 10−4 ← 5,03 × 10−4 ,120 × 10−2 ← 1,20 

       −34,56 × 10−3 ←  −3,456 ×   10−2 ,0,764    ←  7,64 × 101 
 

 : الئ العدد العشري الذي يليه -1تدوير الاعداد في السؤال   -2

  1,2 × 10−2 ← 1 × 10−2  ,6,5 × 105 ← 7 × 105  
 

5,03 × 10−4  ← 5 × 10−4  , 1,20  ← 1  
 −3,456 ×   10−2 ← −3 ×  10−2    ,← 7,64 × 101   8 × 101 

 تــــعريـــف :
 مقدار عددرتبة  ✓

 لا يجاد رتبة مقدار عدد: 

 نكتب العدد على الشكل العلمي. -

لى العدد الصحيح الأقرب منه ونحتفظ بقوة  -  .10ندوّر العدد العشري في كتابته العلمية ا 

 أمثلة:

1.5رتبة مقدار   × 10−1   ,2,731 × 103      ,1,668 × هي كالتالي على الترتيب    10−4

2 × 10−1         ,3 × 103   ,2 × 10−4   

   
 ملاحظات 

 لتعيين رتبة مقدار لجداء اعداد 

 نعين كل حد في الجداء على الشكل العلمي -

 ندور كلا من هذه الاعداد العشرية في هذه الكتابات العلمية الئ العدد الصحيح الاقرب  -

 بعد الكتابة على الشكل العلمي وتدويره  نتحصل على رتبة مقدار  -

 
 21 صفحة 52ورقم  49رقم  تمرين : 
 

 21صفحة  55ورقم  54رقم  تمرين منزلي : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 

 مناقشة مع التلميذ
 
 
 
 
 
 
 
 

من خلال النشاط 
والانجاز المقدم من 
طرف  التلميذ نقدم 

 التعريف
 
 
 

 
 

تنجز من طرف 
 التلميذ
 



 الحصةملاحظات عامة حول 
.....................................................................................: 

 رياضيات:  المادة العابد علي                                           : الأستاذالمدية                                                                –ثانوية يحي بن علية :    المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 :  الاعداد والحاسبة : المــحتوى المعرفي

 استعمال الالة الحاسبة وتوضيح مزايا وحدود الحاسبة :الكـفاءة المستهدفة

 ساعة واحدةالمــــــــــــــــــــــدة : 

 

 : سير الحصة -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 
 الانطلاق

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 

 التهيئة النفسية:
 نشاط  

   احسب  باليد كلا من:  -1  102815 A
812

1029




B

 باستخدام حاسبة علمية احسب كلا من  -2  102815 A
812

1029




B

 

 مناقشة النشاط 
1-   𝐴 = (−15 + 8) × 2 + 10 = (−7) × 2 + 10 = −4  ,𝐵 =

−2

4
  

2-  
 

 باستعمال الحاسبة البيانية  

) - 15 + 8 ( × 2 10 = 

  
 

9 × 2 - 10 ÷ ) 12 - 8 ( = 

 
        

 : الاعداد والحاسبة-1

 :تمثيل الأعداد في الحاسبة -

 نتعامل مع العدد بثلاثة انواع وهي -

 القيمة المخزنة - القيمة الظاهرة - القيمة المضبوطة      -
  : 1مثال

2√ نجد  بالنسبة ل    ,عند استعمال الحاسبة العلمية التي لها سعة إظهار النتائج بعشرة ارقام فقط    
 القيمة المضبوطة 2√ 

 القيمة الظاهرة  1,414213562    
 القيمة المخزنة1,4142136237    
 
 : تنظيم حساب باليد او بالحاسبة-2

 عند إجراء حساب ما، نتبع عادة الخطوات التالية احتراما لأولويات العمليات حيث ننجز على   التوالي:

 الحسابات داخل الأقواس. ✓

 المتعلقة بالقوى والجذور التربيعية. الحسابات ✓

 عمليات الضرب والقسمة حسب ترتيب كتابتها. ✓

 عمليات الجمع والطرح حسب ترتيب كتابتها. ✓
   : 2مثال

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 

 مناقشة مع التلميذ
 
 
 
 
 
 
 
 
التعود علئ 

استعمال الحاسبة 
 البيانية
 
 
 

 
 

تنجز من طرف 
 التلميذ
 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 

 

 

 

 

 

 
 

    ∶     بالحاسبة   هو  كالتالي  
5,03

102 2



 

  كتابة برنامج حساب العدد

                                                                                                     
                      

 
 

 21صفحة  47ورقم 45رقم  تمرين : 
 

 20و 21صفحة  32ورقم  46رقم  تمرين منزلي : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

× 2 1 0 ^
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(-) 2  ( ) 3 - 0 . 5 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رياضيات:  المادة                                                         : الأستاذ :                                                                                                                 المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 عمليات على الحصر  –:  حصر عبارة جبرية  : المعرفيالمــحتوى 

  :الكـفاءة المستهدفة

           ساعـة  واحدة                                                                                                                  المــــــــــــــــــــــدة :

 



 : سير الحصة -

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 

 الحصر:

 
 
 
 
 
 
 
 

 ملاحظات :

 

)[ معناه  bو  aمحصور بين العددين  x] العدد  ▪ )a x b  ومعناه( [  ; ])x a b 

 bو  aمحصور تماما بين العددين  xفنقول أن العدد  a < x < bإذا كان  ▪

 
 مما سبق لدينا النتائج التالية : نتائج :
 

)إذا كان  ▪ )a x b      : فإن( )a c x c b c     

)إذا كان  ▪ )a x b   وc > 0   : فإن( )a c x c b c     

)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d     : فإن( )a c x y b d     

 
 موجبان : cو  aبفرض 
 

)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d     : فإن( )a c x y b d     

)إذا كان  ▪ )a x b   معناه( )a x b  

)إذا كان  ▪ )a x b   معناه( ² ² ²)a x b  

 
 ملاحظات :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 . a < bعددان حقيقيان حيث  bو  a :التعريف 

)إذا كانت  )a x b   فنقول أن العددx  محصور بين العددينa  وb  المجال ،[a ; b]  هو حصر

 .xللعدد 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 

 

)إذا كان  )a x b   و( )c y d     : فإن( )a x b  و( )d y c      : ومنه 

)إذا كان  )a x b   و( )c y d     : فإن( )a d x y b c     

 موجبان تماما : cو  aبفرض 
 

)إذا كان   )a x b   معناه
1 1 1

( )
b x a
 

 

 

)إذا كان  )a x b   و( )c y d     : فإن( )a x b   و
1 1 1

( )
d y c
 

 
 ومنه :

)إذا كان  )a x b   و( )c y d    : فإن 
( )
a x b

d y c
 

 
 
)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d     : فإن( )a d x y b c     
 

)إذا كان  ▪ )a x b   معناه
1 1 1

( )
b x a
 

 

)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d    : فإن 
( )
a x b

d y c
 

 
 
 

 47صفحة  71و    70 و  46صفحة  65 تمرين :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 

 رياضيات:  المادة                                                         : الأستاذ :                                                                                                                 المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 القيمة المطلقة و المسافة : المعرفيالمــحتوى 

 الكـفاءة المستهدفة:  ׃  كتابة عبارة تشتمل رمز القيمة المطلقة على شكل عبارة مكافئة لها بدون رمز القيمة    

المطلقة                            

           ساعـة  واحدة                                                                                                                  المــــــــــــــــــــــدة :
 

 : سير الحصة -

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرين منزلى :



 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 
 الانطلاق

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 التهيئة النفسية:
 

 5،  - 3،  10،  6ذات الفواصل  A  ،B  ،C  ،Dثم علم النقط  Oمبدأه  (d)أرسم مستقيما عدديا  نشاط 

- 

 OA  ،OB  ، OC  ، OD ،AB  ،AC  ، CD  ، BCعين المسافات  (1

 OL = 6حيث  Lالنقطة  (d)أنشئ على المستقيم  (2

 .OMأحسب  xذات الفاصلة العدد الحقيقي  Mلتكن النقطة  (3
 

 مناقشة النشاط 
 
 

A و B نقطتان فاصلتاهما x و y على الترتيب في المستقيم العددي (d) : تذكير 

A المسافة بين نقطتين Bو   هي الفرق بين أكبر فاصلة وأصغر فاصلة   

 
xأي : إذا كانت    y  فإن :AB = x - y   وإذا كانتx y  :  فإنAB = y - x 

 

 تعيين المسافات : (ب

OA = 6 OB = 10؛    OC = 3؛    OD = 5؛  
 )المسافة هي عدد حقيقي موجب(

     AB = OB - OA = 4 ؛    AC = OA + OC = 9 

   CD = OD - OC = 2 ؛    BC = OB + OC = 16 

 OL 36² =حيث  Lإنشاء النقطة  (ج

    OL = 6       معناه  OL² = 36                    
 . Oمتناظرتين بالنسبة إلى  'Lو  Lفي هذه الحالة توجد نقطتين 

 

 6هي  'Lفإن فاصلة  6هي  Lإذا كانت فاصلة 

 Mهي فاصلة  xحيث  OMحساب  (د

 

0xإذا كان    : فإنOM = x    0و إذا كانx   : فإنx -OM =           القيمة المطلقة لعدد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

O D I B C A 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 بناء 
 
 
 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   :حقيقي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أمثلة:

  3من أجلx العدد ،x 33موجب، وبالتالي . 

  21من أجلx العدد ،x     سالب،   وبالتالي  122121  

 00 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 .xفاصلتها  (O,I)نقطة من مستقيم مزودّ بمعلم  Mعدد حقيقي،  x   :تعريف

OMx. ونكتب x، ونرمز إليها بالرّمز  OMهي المسافة  xالقيمة المطلقة للعدد  . 

 

 

 

   :نتائج 

 . xمن أجل كلّ عدد حقيقي  0xبما أنّ المسافة موجبة فإنّ  

: xمن أجل كلّ عدد حقيقي 

 

  









0;;

;0;

xxx

xxx

 

 

   :خواص 

xو  y:عددين حقيقيين لدينا   

 Y ≠0مع   
2

xx
xy x y x x x x

y y
 •   •  •  

 

) المتباينة المثلثية(    



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 

 
 
 
 
 
 

ملاحظة:  إذا كان       x y  و  من نفس الإشارة فان المتباينة المثلثية تصبح مساواة .     
 :المسافة بين نقطتين

 
 
 
 
 
 
 

 :حقيقيينالمسافة بين عددين 
 
 
 
 
 
 

 46ص 54تطبيق رقم و   . 45ص 52و 50تطبيق رقم 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

على الترتيب  b ٬ ɑ( فاصلتاهما  I,Oنقطتين من مستقيم مزود بمعلم )  A B٬إذا كان   

  =  a b b a  
A B    فان:   

 

 

    b a b aأو     المسافة بين عددين حقيقيينɑ  وb هي العدد    

 

 



 
 ملاحظات عامة حول الحصة

.....................................................................................: 
 رياضيات:  المادة                                                         : الأستاذ :                                                                                                                 المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 عمليات على الحصر  –:  حصر عبارة جبرية  : المعرفيالمــحتوى 

  :الكـفاءة المستهدفة

           ساعـة  واحدة                                                                                                                  المــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرين :
 

 تمرين منزلى :



 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 

 الحصر:

 
 
 
 
 
 
 
 

 ملاحظات :

 

)[ معناه  bو  aمحصور بين العددين  x] العدد  ▪ )a x b  ومعناه( [  ; ])x a b 

 bو  aمحصور تماما بين العددين  xفنقول أن العدد  a < x < bإذا كان  ▪

 
 مما سبق لدينا النتائج التالية : نتائج :
 

)إذا كان  ▪ )a x b      : فإن( )a c x c b c     

)إذا كان  ▪ )a x b   وc > 0   : فإن( )a c x c b c     

)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d     : فإن( )a c x y b d     

 
 موجبان : cو  aبفرض 
 

)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d     : فإن( )a c x y b d     

)إذا كان  ▪ )a x b   معناه( )a x b  

)إذا كان  ▪ )a x b   معناه( ² ² ²)a x b  

 
 ملاحظات :

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 . a < bعددان حقيقيان حيث  bو  a :التعريف 

)إذا كانت  )a x b   فنقول أن العددx  محصور بين العددينa  وb  المجال ،[a ; b]  هو حصر

 .xللعدد 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 

)إذا كان  )a x b   و( )c y d     : فإن( )a x b  و( )d y c      : ومنه 

)إذا كان  )a x b   و( )c y d     : فإن( )a d x y b c     

 موجبان تماما : cو  aبفرض 
 

)إذا كان   )a x b   معناه
1 1 1

( )
b x a
 

 

 

)إذا كان  )a x b   و( )c y d     : فإن( )a x b   و
1 1 1

( )
d y c
 

 
 ومنه :

)إذا كان  )a x b   و( )c y d    : فإن 
( )
a x b

d y c
 

 
 
)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d     : فإن( )a d x y b c     
 

)إذا كان  ▪ )a x b   معناه
1 1 1

( )
b x a
 

 

)إذا كان  ▪ )a x b   و( )c y d    : فإن 
( )
a x b

d y c
 

 
 
 

 47صفحة  71و    70 و  46صفحة  65 تمرين :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرين منزلى :



 
 رياضيات:  المادة                                                         : الأستاذ :                                                                                                                 المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 القيمة المطلقة و المسافة : المعرفيالمــحتوى 

 الكـفاءة المستهدفة:  ׃  كتابة عبارة تشتمل رمز القيمة المطلقة على شكل عبارة مكافئة لها بدون رمز القيمة    

المطلقة                            

           ساعـة  واحدة                                                                                                                  المــــــــــــــــــــــدة :
 

 : سير الحصة -

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 
 الانطلاق

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 التهيئة النفسية:
 

 5،  - 3،  10،  6ذات الفواصل  A  ،B  ،C  ،Dثم علم النقط  Oمبدأه  (d)أرسم مستقيما عدديا  نشاط 

- 

 OA  ،OB  ، OC  ، OD ،AB  ،AC  ، CD  ، BCعين المسافات  (4

 OL = 6حيث  Lالنقطة  (d)أنشئ على المستقيم  (5

 .OMأحسب  xذات الفاصلة العدد الحقيقي  Mلتكن النقطة  (6
 

 مناقشة النشاط 
 
 

A و B نقطتان فاصلتاهما x و y على الترتيب في المستقيم العددي (d) : تذكير 

A المسافة بين نقطتين Bو   هي الفرق بين أكبر فاصلة وأصغر فاصلة   

 
xأي : إذا كانت    y  فإن :AB = x - y   وإذا كانتx y  :  فإنAB = y - x 

 

 تعيين المسافات : (ه

OA = 6 OB = 10؛    OC = 3؛    OD = 5؛  
 )المسافة هي عدد حقيقي موجب(

     AB = OB - OA = 4 ؛    AC = OA + OC = 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

O D I B C A 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 بناء 
 
 
 
 المفاهيم
 
 

 
 

   CD = OD - OC = 2 ؛    BC = OB + OC = 16 

 OL 36² =حيث  Lإنشاء النقطة  (و

    OL = 6       معناه  OL² = 36                    
 . Oمتناظرتين بالنسبة إلى  'Lو  Lفي هذه الحالة توجد نقطتين 

 

 6هي  'Lفإن فاصلة  6هي  Lإذا كانت فاصلة 

 Mهي فاصلة  xحيث  OMحساب  (ز

 

0xإذا كان    : فإنOM = x    0و إذا كانx   : فإنx -OM =           القيمة المطلقة لعدد
   :حقيقي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أمثلة:

  3من أجلx العدد ،x 33موجب، وبالتالي . 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 .xفاصلتها  (O,I)نقطة من مستقيم مزودّ بمعلم  Mعدد حقيقي،  x   :تعريف

OMx. ونكتب x، ونرمز إليها بالرّمز  OMهي المسافة  xالقيمة المطلقة للعدد  . 

 

 

 

   :نتائج 

 . xمن أجل كلّ عدد حقيقي  0xبما أنّ المسافة موجبة فإنّ  

: xمن أجل كلّ عدد حقيقي 

 

  









0;;

;0;

xxx

xxx

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  21من أجلx العدد ،x     سالب،   وبالتالي  122121  

 00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ملاحظة:  إذا كان       x y  و  من نفس الإشارة فان المتباينة المثلثية تصبح مساواة .     
 :المسافة بين نقطتين

 
 
 
 
 
 
 

 :حقيقيينالمسافة بين عددين 
 
 
 
 
 
 

 46ص 54تطبيق رقم و   . 45ص 52و 50تطبيق رقم 
    

   :خواص 

xو  y:عددين حقيقيين لدينا   

 Y ≠0مع   
2

xx
xy x y x x x x

y y
 •   •  •  

 

) المتباينة المثلثية(    

 

 

على الترتيب  b ٬ ɑ( فاصلتاهما  I,Oنقطتين من مستقيم مزود بمعلم )  A B٬إذا كان   

  =  a b b a  
A B    فان:   

 

 

    b a b aأو     المسافة بين عددين حقيقيينɑ  وb هي العدد    

 

 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

    ثانوية جامعة الجديدة: المؤسسة   
                                                                          المادة : رياضيات

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 : الـدوال في الحياة اليومية  ، الدالة الخطية  والدالة التالفية    : المــحتوى المعرفي

 مفـــــــهوم الــــدالة  + تعيين صورة عدد أو سابقة عدد وفق دالة  معرفة بمنحى  أو دستور  :الكـفاءة المستهدفة
 ساعـــــتــــان   المــــــــــــــــــــــدة :  

 

 : سير الحصة -

 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 50ص  01 نشاط  

 مناقشة النشاط
 تكملة  المنــــــــــــــــحنى البياني /1
 . 175نبضة  وعند قطع نصف المسافة نبضه   80تواتر نبض  العداء عند البداية هو /2
 متر  200هو  175عدد الأمتار  عند النبضة /3
 متر   100نبضة  هي أكبر من  165المسافة  لما كان هذا التواتر  أكبر من  /4

 مفـــــــــــــهوم الدالـــــة 
 تعـــريـــــــف

D  جزء منℝ   نعرف دالة ،𝑓  علىD   عندما نرفق بكل عدد حقيقي𝑥  منD  عددا حقيقيا وحيدا ونرمز
 . 𝑓(𝑥)إليه بالرمز  
 ℝ  →D                        :  ونكتب 
                   𝑦 = 𝑓(𝑥)  𝑥 → 
 يمثل المتغير .  𝑥. حيث  𝑥لـــــــــــ    𝑓(𝑥)  : 𝑓   ويقرأ 

 مصطلحات على الدوال 
 . 𝑓بالدالة    𝑥يسمى  صورة    𝑓(𝑥)العدد   -
 . 𝑓بالدالة  𝑓(𝑥)يسمى سابقة    𝑥العدد  -
 ..، 𝑓   ،ℎتسمى مجموعة تعريف  الدالة ، عموما نرمز للدوال بإحدى الرموز  التالية   Dالمجموعة  -

𝑔..... 

 ملاحظة 
 بدستور أو بتمثيل بياني أو بواسطة جدول قيم . Dعلى  𝑓يمكن تعريف  الدالة 

  تعريف  الدالة  بدستور/01
D   جزء منℝ   لتعريف دالة.𝑓  علىD  بدستور ، نعبر عن𝑓(𝑥)  بدلالة𝑥   منD . 
 
 مثال

𝑓     1−]دالة معرفة على;  )تعريف دالة بدستور ( 𝑓(𝑥) = 𝑥  + 3 :بالشكل  [3
 : حســـــاب  صورة عدد بدالة

 تعريــــف 
  𝑓   دالة  معرفة  علىD   ( D جزء منℝ  لتعيين صورة . )𝑎  يكفي تعويض𝑥  ب𝑎  في

 . 𝑓(𝑎)أي حساب  ، 𝑓(𝑥)العبارة 
 تمــــــــــرين 

  𝑓  1−]دالة معرفة على; 𝑓(𝑥) = 2𝑥     :كمايلي  [3 + 3    

 . 𝑓 للدالة   2  ;  0 ; 1 :أحسب صور الأعداد  -
 الحـل 

• 3 = 5 𝑓(1) = 2 ×  . 5هي  𝑓 لـــــــ   1صورة  + 1
• 𝑓(0) = 2 ×  . 3هي  𝑓 لــــــ     0صورة  3 = 3 + 0
• 𝑓(2) = 2 ×  . 7هي 𝑓 لـــــ       2صورة  7 = 3 + 2

 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
          
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 15د

 

  
 عرض النشاط

لقدتمكن التلميذ من 
إستنتاج  النتائج 
إنطلاقا من الجدول 

 المذكور 
 
 
 
 

يتم التطرق إلى مفهوم 
الدالة إنطلاقا من 
مكتسبات التلميذ 
 المعرفية .
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
إستعمل التلميذ 

بالعدد  𝑥التعويض 
 المعطى
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 :حســــاب سابقة عدد بدالة 

 تعـــريف 

 . Dفي المجموعة   𝑓(𝑥) = 𝑏نحل المعادلة  𝑓لدالة  𝑏لتعيين سابقة عدد حقيقي 

 تــمـــــــــــــــــرين 
;3−]المعرفة على   𝑓لتكن الدالة     𝑓(𝑥) = 5𝑥 − 2  :بالشكل   [4

1    ;    -2  :أوجد سابقة  الأعداد  -

4
    ;   3 . 

 الــحل
• 𝑓(𝑥) = -2     معــــــناه𝑥 = 0           لـــــــ        - 2سابـــــــقة 𝑓   0هي . 
• 𝑓(𝑥) = 

1

4
 = 𝑥معـــــــــناه        

9

20
1سابـــــــقة         

4
9هي   𝑓 لــــــــ         

20
   . 

• 𝑓(𝑥) = 3         معـــــناه𝑥 = 1          لـــــــ            3سابـــــقة 𝑓    1هي  . 
 
 
 
 
 

  دالــــــة معــــــــرفة بتمــــــــثيل بيـــــاني/  02
;2−]المعرفة  على المـــجال  𝑔المـــــــنحى المـــقابل يمثل دالــــــــة   2]      

 :ونــــــقرأ مــــن التـــــمثيل  

         𝑔(0)=0     ;         𝑔(1) = -2      ;     𝑔(−1)= 2                                                                                                                                       

    
                                                                                                                               دالــــــــة معرفة بـــإجراء حساب  /03

 الجدول  المقابل مأخوذ من تعريفات بريد الجزائر 
                                                                                                                       . 2005لسنة 

25,00 5

40,00 10;5

62,00 15;10

83,00 20;15

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 15د

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10د

 

 
 
 

 
 
 
 

سابقة عدد يعني 
  𝑥إيجاد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إنطلاقا من التمثيل 
البياني المعطي 
نستنتج  الصور 
والسوابق للأعداد 

 المعطاة 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

110,00 30;20

;0]معرفة على المجال   𝑓نــتعرف على دالة   30]. 
 وهكذا نجد      

 . 62هي 𝑓 بالــدالة   13صورة  -
 .𝑓 لــيس لــه سابـــقة بالدالة   15العدد  -
 هي  كل الأعداد الحقيقية    110سوابــق العدد  -
;20[من المجال  30] . 

 
 
 
 
 
 
 

  74ص  24حــــل ت
 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 5𝑥 −3  لدينا

 حساب صور الأعداد (1

• 𝑓(−3) = 0      لــــــ    3−صورة𝑓   0هي   

• 𝑓(5) = 72      لـــــ       5صورة 𝑓   72هي 

• 𝑓(0) = 3        لــــ      0صورة 𝑓    3هي 

• 𝑓(√2) =1 + 5√2     لــــ    2√صورة 𝑓  2√5 + 1هي 

 هي   3−ســـوابق العدد   (2

• 𝑓(𝑥) = −3     معناه𝑥 = 0    أو𝑥 = −
5

2
 5،  0هي  𝑓 لـــــ    3−سابقة     

 

  75ص  28حـــل ت 
 صور الأعــــداد  (1

   4هي       1−صــــــورة  •

  1هي        0صـــــورة   •

  0هي       1صـــــــورة  •

   4هي    3صــــــــورة   •

 ســــــوابق الأعداد  (2

  2و    0هي     1ســــابقة   •

  1هي       0ســـابقة  •

 1−لا توجد ســـابقة للعدد   •

 
 
 
 
 
 

 10د

 
 
 
 

 20د

 
 
 

 15د

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5د

 
 
 
 
 
 

تمكين التلميذ من 
إستنتاج الصور 
والسوابق إنطلاقا 
 من التمثيل البياني 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

هنا يتم  حوصلة 
الدرس في حل 
 التمرين 
 



 تـــــــــمرين مــــــــنزلي 
 74ص      27ت 
 75ص    32ت 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
 

 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرين :
 

 تمرين منزلى :



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 رياضيات المؤسسة :                                            الأستاذ:                                       المادة :

 السنة الأولى جذع مشترك علوم و تكنولوجيا المستوى و الشعبة :

 : تحليلالميدان 

 على الدوال عمومياتالمحور : 

 حساب نسبة التزايد، دراسة اتجاه تغير الدالة التآلفية و تمثيلها بيانيا. الكفاءات المستهدفة : 

 الوسائل المستعملة : المنهاج و الكتاب المدرسي                                           واحدة ساعةالمدة : 

 



 
 
 

 سير الحصة:  •

 

 

 المراحل
 المرافقة لكل مرحلة (التسيير)الأنشطة 

 

 المدة

 

 ظةحالملا

 
 

 الانطلاق
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء

 

 التحسيس بأهمية هذا الدرس .:التهيئة النفسية

 

 الدالة التآلفية: •
 

 :نشاط
لتكن الدالة التي . DA6تسعيرة الكيلومتر الواحد هي , DA5يبدأ عداد سيارة أجرة بـ        

الثمن المدفوع xترفق بكل مسافة مقطوعة  xf DA. 

 اوجد الدستور المعرف للدالة. -1
2-  
 : اكمل الجدول -أ 

3 2 1 1/2 0 x 
     ( )f x 

 
في مستوي مزود بمعلم متعامد متجانس  -ب      JIO مثل بيانيا,,, xf 

  DA 35عين بيانيا المسافة المقطوعة بالكيلو متر إذا كان الثمن المدفوع هو  -ج    

 4 عين بيانيا الثمن المدفوع إذا كانت المسافة المقطوعة هي  -د     

 .تحقق حسابيا من كل من )ج( و )د( -هـ     

 

 :مناقشة النشاط 

 
 : التمثيل البياني -ب
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

  
د28  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 المفاهيم
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

 

 
المسافة المقطوعة بالكيلو متر إذا  -ج 

هي  DA 35كان الثمن المدفوع  

5 

الثمن المدفوع إذا كانت المسافة  -د 

 DA 29 هو4 المقطوعة هي 

)(3556 :حسابيا -هـ   xxf  5يكافئx  

295)4(6)4( f 
56)(  xxf 

 
 : تعريف

f  baxxf ab

 
 : أمثلة

322)(  xxf   ,  xxf
2

1
)(


 ,   12)(  xxf

: 
f  baxxf 

▪ a< 0 f 

• 0a>f 

 

• 0a>

x

 xf

• 0a< 

x

 xf

 

 : ملاحظة

•  b=0   f    
•  a=0   f    

 
 الخاصية المميزة

 
baxxfدالة تآلفية أي  f: خاصية )( (،a وb  إذا وفقط إذا كان، من )عددان حقيقيان

حيث    x'و  xأجل كل عددين حقيقيين 'xx  a
xx

xfxf






'

)'()(
         

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم
 
 
 
 
 

 
baxy a

 bB ;0

 

 

 

 

 

 
 

 دالة تآلفية شارةا  

 
 

• 0a  
 
 

                                             
 

x 

) bإشارة  )f x 

 
 

• 0a  
 

                     
b

a


                  

 

x 

عكس        a             0إشارة      

 aإشارة
( )f x 

 
 :أمثلة

 

                     2 3              

 
x 

                           +0            - 1
3

2
x 

 

 

                     
124

63
              

 

x 

-                0            + 
7 4

31 9
x




 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



  :تمرين
   -𝑓: 𝑥 → 3𝑥 − 5 R.

1

𝑓: 𝑥 → 2𝑥 + 3 ,    𝑔: 𝑥 → −
1

2
𝑥 − 2  , ℎ: 𝑥 → 2 − 3𝑥

     2

 : تمرين تطبيقي

 
 55785879 

 

 

 

 :....................................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة
..........................................................................................................................................

..................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سير الحصة:  •

 

 رياضيات المادة :                                   المؤسسة :                                            الأستاذة:نجادي خديجة    

 السنة الأولى جذع مشترك علوم و تكنولوجيا المستوى و الشعبة :

 : تحليلالميدان 

 على الدوال عمومياتالمحور : 

 دراسة اتجاه تغير الدالة مربع و تمثيلها بيانيا.  الكفاءات المستهدفة : 

 الوسائل المستعملة : المنهاج و الكتاب المدرسي                                           واحدة ساعةالمدة : 

 



 

 المراحل
 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (

 

 المدة

 

 ظةحالملا

 
 

 الانطلاق
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء
 المفاهيم

 
 

 
 
 
 

 التحسيس بأهمية هذا الدرس .:التهيئة النفسية

 

 الدالة مربع •
 

 :نشاط
 

وسعر كل متر  23600mاقترحت سلطات منطقة سياحية بيع قطع أراضي لا تفوق مساحتها
 وحدة )الوحدة مليون سنتيم(.1مربع هو

 
قال حميد لشريكه عثمان:"سعر القطعة يزداد كلما ازداد طول ضلعها " وأضاف عثمان :" 

 وكذلك ينقص كلما نقص الضلع".
 

لسعرها)الوحدة مليون  xf)(إلى طول القطعة الأرضية المربعة)الوحدة هي المتر(و xيرمز

 سنتيم(.
 باعتبار شروط النص  . fعين مجموعة تعريف الدالة -(1

 . fلخص أقوال الشريكين باستعمال الدالة -(2

 أتمم الجدول الآتي: -(3

50 40 30 20 10 0 x 

      )(xf

 

 
 في معلم متعامد مناسب مثل بيانيا الدالة. -(4
 

 :النشاطمناقشة 
1)-    60,0Df 
 

50 40 30 20 10 0 x 

2500 1600 900 400 100 0 )(xf

 

2)- 
 التمثيل البياني: -(3

 
 
 
 
 تعريف: 
 

،" مربعه"  xالدالة "مربع"هي الدالة التي ترفق بكل عدد حقيقي 
2x. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 

 التقويم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22نكتب:  )(: xxfأوxxf . 

 
 :اتجاه التغير

 [. ،0[ومتزايدة تماما على المجال ]،  0]الدالة "مربع" متناقصة تماما على المجال 

 
 
 
 
 
 
 
 

 خاصية : 

ومنحنيها        زوجيةهي دالة  ، 0متناظر بالنسبة إلى  Rكل جزء من الدالة مربع المعرفة على 

) متعامدالممثل في معلم   ;  ; )O i j  محور التراتيببالنسبة إلى  متناظرايكون. 

 

 ملاحظة:

 

2yيسمى التمثيل البياني للدالة مربع  قطعا مكافئا معادلته x   ذروتهO . مبدأ المعلم 

 

  :تمرين

)ارسم التمثيل البياني للدالة مربع في مستو منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  ; ; )o i j
. 

 

 التالية :   xالمعادلات  و المتراجحات ذات المجهول  Rفي . حل بيانيا 1

                      
2 4x   ,

2 3x       ,
2 2x       ,

2 4x      ,
2 3x   

 . تحقق من النتائج المتحصل عليها حسابيا .   2

 

: تمرين تطبيقي

12107 
 
 

 
 
. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 0      

 

x

  
0

2x

            

            

            

            

            

         

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :....................................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  سير الحصة

 المدة التسيير ) الانشطة المرفقة لكل حصة ( المراحل

 يات المؤسسة :                                                                                                       المادة : رياض

 مزيان أيت أو:  الأستاذة

 المستوى و الشعبة : السنة الاولى جذع مشترك علوم 

)2الكفاءة المستهدفة : توظيف الدالة مربع لدراسة إتجاه تغير الدالة  )
f

x x a b  

 المدة : ساعة 

 



مرحلة  

 الإنطلاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التهيئة النفسية  

 نشاط : 

 كمايلي :  دالة معرفة على  fلتكن 

                               2( ) ( 3) 1f x x    

 .fأدرس إتجاه تغير الدالة  (1

 fأنشئ جدول تغيرات الدالة  (2

إنطلاقا من منحنى  fإشرح طريقة تسمح لنا بإنشاء منحنى الدالة  (3

 الدالة مربع 

 مناقشة النشاط : 

 fدراسة إتجاه تغير الدالة   (1

3xالدالة  التآلفية  • x  متزايدة و سالبة في المجال

 ;3  و متزايدة و موجبة في المجال 3; 

في المجال  fدراسة إتجاه تغير الدالة  • ;3: 

1x  2وx  1عددان حقيقيان حيث 2 3x x )أ(..... 

1لأطراف )أ( نجد : -3نضيف  23 3 0x x    

2إذن  2

1 2( 3) ( 3)x x   )أأ(...... 

 لطرفي )أأ( نجد :  -1نضيف 

           2 2

1 2( 3) 1 ( 3) 1x x     

1أي :  2( ) ( )f x f x 

1الخلاصة : إذا كان     2x x  1فإن 2( ) ( )f x f x  أيf 

متناقصة على  ;3 

 

 

 

 

 

على المجال  fدراسة إتجاه تغير الدالة  • 3; 

1x  2وx  1عددان حقيقيان حيث 2 3x x )ب(..... 

1لأطراف )ب( نجد : -3نضيف  23 3 0x x    

2إذن  2

1 2( 3) ( 3)x x   )ب ب(...... 

 لطرفي )ب ب ( نجد :  -1نضيف 

           2 2

1 2( 3) 1 ( 3) 1x x     

1أي :  2( ) ( )f x f x 

1الخلاصة : إذا كان     2x x  1فإن 2( ) ( )f x f x  أيf   متزايدة

على  3; 

 

 

 

 

 د05

 

 

 

 

 

 

 د20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :fاستنتاج جدول تغير الدالة  (2

 

 
 fالتمثيل البياني للدالة   (3

)نسمي  )C  التمثيل البياني  للدالةf  و( )P  التمثيل البياني

 للدالة 

2
g

x x : 

)النقطة  , )M x y  تنتمي إلى( )C  إذا وفقط إذا كان
2( 3) 1y x    : 21أي ( 3)y x    

)النقطة  3; 1)N x y   تنتمي إلى القطع المكافئ( )P 

)إذن نمر من  )P  إلى( )C  بالإنسحاب الذي شعاعه

(3, 1)V  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 بناء المفاهيم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   التقويم 

   

 طريقة : 

)2لدراسة إتجاه تغير الدالة   )
f

x x a b   

xنحدد إشارة الدالة التآلفية   • x a  على المجالين

 ; a  و ;a  

)2نحدد إتجاه تغير الدالة  • )x x a  على المجالين

 ; a   و ;a   ثم نستنتج جدول تغيرات الدالةf . 

 بيانيا كالأتي : fيمكن تمثيل 

( )C  التمثيل البياني  للدالةf  و( )P  هو القطع المكافئ الذي

 يمثل الدالة مربع .

)نبين أن نقطة  • ; )M x y  تنتمي إلى( )C  إذا وفقط إذا

)كانت النقطة  , )N x a y b   تنتمي إلى( )P. 

)نعين شعاع الانسحاب الذي يسمح بالمرور من   • )P 

 إلى 

( )C  و هكذا نستنتج إنشاء( )C. 

  107صفحة18تمرين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د05

 

 

 

 

 

 

 

 

 د20

 

 

 
..........................................................................................................................................

..................................... 

 المؤسسة :                                                                                                            الأستاذ : حمريط ع الرحيم                                                                 المادة : رياضيات
  السنة الأولى جذع مشترك علوم :   المستوى و الشعبة

 الدالة  مقلوب  :   المــحتوى المعرفي

  تحديد اتجاه التغير و التمثيل البياني للدالة  :   الكـفاءة المستهدفة
x

x
1

                                                                                           

 ساعة المــــــــــــــــــــــدة :  
 

 : سير الحصة 



 
 المراحل

 (التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة 
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نشاط )دراسة  دالة مقلوب( 
 لتكن الدالة التى ترفق بكل عدد حقيقي غير معدوم مقلوبه 

 اكتب دستور  الدالة المعرفة    (1
 اكمل الجدوال التالى: (2

2 1 1
2⁄  1

5⁄  0 − 1
5⁄  −1

2⁄  2- 1- 𝑥 

         f(x) 
 

 ماذا تستنتج  𝑓(−x)؟ احسب 𝑓(−1) و  𝑓(1)قارن بين  (3

على مجاليين  𝑓ادرس اتجاه تغير  الدلة  (4 , 0   و 0 ,   وشكل جدول تغيراتها 

  𝑓 انشى التمثل الباني للدالة  (5

 

 مناقشة النشاط 
1            كتابة دستور الدالة  المعرفة (1

𝑥⁄ =  f(x) 
  اكمل الجدوال التالى    (2

2 1 1
2⁄  1

5⁄  0 − 1
5⁄  −1

2⁄  2- 1- 𝑥 
1

2⁄  1 2 5 0 5- 2- −1
2⁄  1- f(𝑥) 

 𝑓(−1) و  𝑓(1)مقارنة  بين  (3

𝑓(1) = 1 
𝑓(−1) = −1 

نلاح  أن       1 1    
 ماذا تستنتج 𝑓(−x)حساب 

 غير معدوم  و  عدد حقيقي  (x )غير معدوم،لدينا    xمن أجل كلّ عدد حقيقي 
1 1

x x
 


أي    f x f x  . 

 .نستنتج أنّ الدّالة مقلوب فردي
على مجاليين  𝑓ادرس اتجاه تغير  الدلة  (4 , 0   و 0 ,   وشكل جدول تغيراتها 

1إذا كان  20 x x    فإن
2 1

1 1
0

x x
   )حسب قواعد ترتيب الأعداد( 

1وإذا كان              2 0x x   فإن
2 1

1 1

x x
     )حسب قواعد ترتيب الأعداد( 

 جدول  التغيرات
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
20

 د
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  
 عرض النشاط
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (𝐶𝑓) انشاء (5

    مدونة في الجدول التالي ناخذ نقط كيفية
-2 -1 2 1 𝑥 

−1
2⁄  -1 1

2⁄  1 1
𝑥⁄  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

الدّالة "مقلوب" هي الدّالة المعرفة على المجموعة تــــعريـــف :    والتّي ترفق بكلّ عدد حقيقي  ، ,00,

x  1غير معدوم مقلوبه

x
      

1fx، نكتب  أو  fإذا رمزنا إلى الداّلة مقلوب بالرّمز
x

. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 

 

د5  

 

 

 

 

 

د5  

 ,0  0,        

 0     x 

         

         

         

         

         

         

         

       

 الخط المضاعف في الجدول يعني

 غير معرّفة أنّ  
  0عند



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1     و   مثال   
9⁄=  𝑓(9)     7  و

3⁄= 𝑓(3
7⁄ )      

 شفعية دالة 
 غير معدوم  و  عدد حقيقي  (x )غير معدوم،لدينا    xمن أجل كلّ عدد حقيقي    

1 1

x x
 


أي    f x f x    فرديةنستنتج أنّ الداّلة مقلوب. 

   اتجاه التغير    

1إذا كان          20 x x    فإن
2 1

1 1
0

x x
    

1وإذا كان              2 0x x   فإن
2 1

1 1

x x
     )حسب قواعد ترتيب الأعداد( 

 جدول التغيرات                                                                                                                                                                                                

    داّلة "مقلوب" متناقصة تماماعلى كلّ من المجالين    0,  و  ,0           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  0عند معرفّة غير داّلة "مقلوب"  أن يعني الجدول في المضاعف الخط
 البياني التمثيل
 فان منحاها لايقطع محور التراتيب., ليس له صورة بالدالة مقلوب 0بما ان 

 "مقلوب" قطعا زائدا لدالة يسمى النحنىالممثل 
 
 
 
 

 في كلّ معلم يكون منحنى الداّلة مقلوب متناظرا بالنّسبة إلى مبدأ هذا المعلم :ةملاحظ

 

 

د5  
 
 
 
 

 

 

د5  

 

 

 

 

 

 

د5  
 
 

 
 

 

1د
5 

 

  0    x

x

1

         

         

         

         

         

         

         

      

 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 

 .                                                      sara cheri  : ةالأستاذ متقن حاسي القارة.                                                                                                              : المؤسسة
 .رياضيات:  المادة

  الأولى جذع مشترك علوم . السنة: المستوى و الشعبة

 دراسة الدالة "جذر ".:   : المــحتوى المعرفي

 تحديد اتجاه التغير و التمثيل البياني لدالة "جذر" و تطبيقاتها. :الكـفاءة المستهدفة

 ساعتان. :ــــدة المــــــــــــــــــ

 : سير الحصة -

 تطبيق 

2ادرس تغيرات الدالة :      
( )f x

x


  

 شكل جدول تغيراتها و استنتج تمثيلها البياني .     
 108و  109ص 31و33رقم               تمرين منزل  

    



 

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل
 

 المدة
 

 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
التهيئة النفسية:

 
 :نشاط 
 

 جذره التربيعي .التى ترفق بكل عدد حقيقي  𝑓لتكن الدالة 
 اكتب دستور  الدالة المعرفة    (6
 :اكمل الجدوال التالي (7

 

4 2 1 1

2
 0 −1 𝑥 

      f(x) 

 
 
 
 
 

 

;0] على مجال 𝑓ادرس اتجاه تغير  الدلة  (1  شكل جدول تغيراتهاثم   ]∞+

 

  𝑓 للدالة  باستعمال الجدول السابق أنشئ التمثيل البياني (2

 

 
 :الدالة " الجذر التربيعي "

 
 :ف ـــعريــــت
 

   +ℝ" هي الدالة المعرفة على ر التربيعي " الجذ الدالة

𝑥xf

  xxf xx
f
  

 
 اتجاه التغير:

 
;0]عددان حقيقيان من المجال  𝑥2و   1لتكن  ≥ 𝑥2حيث ]∞+ 𝑥1  <0 
 

> يستلزم √𝑥2     √𝑥1 باستعمال خواص الترتيب(ومنه(   < 𝑓(𝑥2) 𝑓(𝑥1) . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  
 النشاط عرض

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
;0]متزايدة تماما  على المجال   𝑓 اذن الدالة  +∞[. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 جدول التغيرات:
 
 

+∞ 0 𝑥 
+∞ 
 
 
 

0 

 
𝑓(𝑥) 

 

 

 
 

 بعض القيم المساعدة:
 
 

4 3 2 1 0 𝑥 
2 √3 √2 1 0 𝑓(𝑥) 

 
 

 التمثيل البياني :
 

   ;0
   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 تمرين :
 
 𝑓  1−]دالة معرفة على المجال; 𝑓(𝑥) :كما يلي ]∞+ = 2 + √𝑥 + 1 
  

;1−]على المجال  𝑓 أدرس اتجاه تغير الدالة   (1  ثم شكل جدول تغيراتها . ]∞+

 في معلم متعامد ومتجانس . 𝑓 الممثل للدالة   (𝐶𝑓)أنشئ  المنحني  (2
 

 تمرين منزلى :
 
 )من الكتاب المدرسي(109ص 41 ت
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 

 

                                                       sara cheri  :ةالأستاذ   متقن حاسي القارة                                                                                                              : المؤسسة
 رياضيات:  المادة

  الأولى جذع مشترك علوم . السنة: المستوى و الشعبة

 .تطبيقات الدالة "الدالة مقلوب":   : المــحتوى المعرفي

:𝒇دراسة  اتجاه  تغير الدالة   ايجاد حصر الدالة مقلوب و :الكـفاءة المستهدفة 𝒙 → 𝒂 +
𝒃

𝒙+𝒄
  . 

 .ساعتان :ــــدة المــــــــــــــــــ

 : سير الحصة -

 
 
 
 
 
 



 

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل
 

 المدة
 

 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 

 :1نشاط
  x عدد حقيقي غيرمعدوم. 
 

𝑥اذا كان  .1 ≤ 1لــــ  أوجد حصرا  2−

𝑥
  . 

𝑥اذا كان  .2 ≥ 1أوجد حصرا  لــــ  4

𝑥
. 

𝑥اذا كان  .3 ≤ 𝑎  حيث𝑎  1عدد حقيقي سالب تماما ضع تخمين لحصر

𝑥
. 

𝑥اذا كان  .4 ≥ 𝑎  حيث𝑎  1عدد حقيقي موجب تماما ضع تخمين لحصر

𝑥
. 

 
 

 "مقلوب":حصر الدالة 
 

 لمقارنة مقلوبات أعداد حقيقية لها نفس الاشارة يمكن استعمال تناقص الدالة "مقلوب"

 

;∞−[على   ;0[أو   ]0 +∞[. 
 

𝑎اذا كان  ❖ ≥ 𝑏 > 0فان  0 <
1

𝑎
≤

1

𝑏
 . 

 

0اذا كان  ❖ > 𝑎 ≥ 𝑏  1فان

𝑎
≤

1

𝑏
< 0. 

 
 

 مثال تطبيقي:
 

1أعطي حصرا للعدد الحقيقي  

𝑥
 :في كل حالة مما يلي   

1.    𝑥 ≤ −1 . 
 

2. 0 < 𝑥 ≤ 4 . 
 

3. −1 ≤ 𝑥 ≤ 3 . 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 التقويم 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

:𝑓دراسة  اتجاه  تغير الدالة   𝑥 → 𝑎 +
𝑏

𝑥+𝑐
  :  

 
 طريقة :

 
𝑓(𝑥)تغيرات الدالة   لدراسة =  𝑎 +

𝑏

𝑥+𝑐
   :نتبع الخطوات التالية  

  
;∞−[وهي  𝑓 الدالة  نعين مجموعة تعريف .1 −𝑐[ ∪ ]−𝑐; +∞[. 

 

;𝑐−[نحدد اتجاه تغير الدالة على كل من المجالين   .2 ;∞−[و  ]∞+ −𝑐[  ثم 

 
 نستنتج جدول التغيرات الدالة.

 

ثيل البياني لهذه الدالة انطلاقا من منحني الدالة "مقلوب" بانسحاب الذي شعاعه تميمكن رسم  .3
 (−𝑐, 𝑎) 𝑣⃗. 

 
 

 تمرين :  
 

𝑓(𝑥)=1+
3

𝑥−1
 

 

;∞−[  على كل المجالين  أدرس تغيرات الدالة -1 ;1 [و  ] 1  ثم شكل جدول ]∞+
 تغيراتها. 
 
 في معلم متعامد ومتجانس . 𝑓 الممثل للدالة   (𝐶𝑓)أنشئ  المنحني -2
 

 
 تمرين منزلى :

 

 ) من الكتاب المدرسي( 108ص33+32+31ت

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 ملاحظات عامة حول الحصة

.....................................................................................: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 رياضيات:  المادةزواتيني محمد امين                                  : الأستاذ :        ثانوية  المجاهد رابحي محمد           المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

  الدائرة المثلثية:   : المــحتوى المعرفي

 الرديان إلى الدرجةتعليم نقطة على الدائرة المثلثية،   ، معرفة تحويل الدرجة إلى الرديان و ،     :الكـفاءات المستهدفة

 ساعة  2المــــــــــــــــــــــدة :  
 

 : سير الحصة -

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 نشاط  

 زوايا و أقواس في دائرة مثلثية( :) التعرف على  الهدف 

لتكن  1و نصف قطرها  Oمركزها  (C)دائرة  (O ;I, J)أرسم  في معلم متعامد و متجانس 

M  نقطة متحركة على(C)  

تتحرك إما في اتجاه دوران عقارب الساعة أو عكسها عندما                  نختار  Mالنقطة  -

نقول ان الدائرة  Mاتجاها لحركة النقطة  C  تسمى هذه الدائرة                                                                                    موجهة

 . J’(0 ;-1)و  I’(-1 ;0)و   J(0 ; 1)و I(1 ;0)  دائرة مثلثية.نعتبر النقط 

 ؟)يطلب القيمة المضبوطة(. (C)(  ما هو طول الدائرة 1

 ؟ IJ؟ ما هو طول القوس الكبيرة  IJما هو طول القوس الصغيرة (2

Iما هو طول القوس I  ؟  '

S نقطة تقع في ثلث القوس الصغيرةIJ  طول لقوس الصغيرة  و. ما هIS  

N هي النقطة من القوس الصغيرةIJ  حيثION 60  احسب طول القوس الصغيرةIN  . 

 ناقشة النشاط : م
طول الدائرة  .1 C 2هو محيطها ويساوي 

2هو IJطول القوس الصغيرة  .2

4 2

 
  وطول القوس الكبيرةIJ

3
3

2 2

 
  

Iطول القوس  I  هو  '

1هو  ISطول القوس الصغيرة  .3

3 2 6

  
 

 
 

 INحساب طول القوس الصغيرة     .4
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 عرض النشاط
 
 

 
يطلب هنا من 
التلاميذ تقديم 
تعريف للدائرة 
 المثلثية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

360 2

60 l




ونجد أن :       

3
l


 

 
 الدائرة المثلثية : 

نقول عن دائرة  . C للحركة. إنها موجّهة إذا اخترنا عليها اتجاها  

)أو الموجب ( هو الاتجاه المخالف  الاتجاه المباشرنصطلح على أنّ 

  الاتجاه غير المباشرلاتجاه دوران عقارب الساعة و 

الاتجاه الموافق لاتجاه دوران عقارب الساعة. )أو السالب( هو

.  JIO  معلم متعامد ومتجانس للمستوي. ;,
 دائرة مثلّثيةتسمى  و نصف قطرها  Oالدائرة الموجّهة التي مركزها  
 

 
لتكن الدّائرة المثلّثية C  في المعلم المتعامد والمتجانس JIO ,;. 

  D  هو المماس للدائرة C  فيI .K  هي النقطة من D  حيثOJIK  . 

من  mالنقطة  xنرفق بكل عدد حقيقي *   D  التي فاصلتها

x  في    المعلم الخطي KI;   ّو بلف D  على C تنطبق ،

من Mعلى نقطة  mالنّقطة  C  . 

علىMتقابله  نقطة وحيدة xكلّ عدد حقيقي*    C  

هو قيس  x، ونقول كذلك إن xهي صورة  Mنقول إن   

للزّاوية الموجّهة   ,OI OM. 

يسمى قيسا بالرّاديان للزاوية الموجهة  xلعدد الحقيقي ا ,OI OM                                   و

rad نكتب:   ,OI OM x 

 ملاحظة :

هو طول القطعة IMطول القوس Im   و هوx . 

  :تحويل الراديان  ٍالى الدرجة والدرجة الى الراديان 

 . 180radالتحويل من وإلى الدرجة الرادّيان تتم باستعمال التناسبية و  :طريقة     

 الراديان 150مثال :  حول الى 

180rad150x
150 5

180 6
x rad

 
  

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10 ،35 ،150حولّ إلى الرديان :  تطبيق : 

radب( حوّل إلى الدرجة : 
8

3 ،rad
5

 

 الحل :

 من الدرجة إلى الراديان :التحويل  ( أ

10إذن :  xتوافق  10و  radتوافق  180

180 18
x rad

 
  

35إذن :  xتوافق  35و  radتوافق  180 7

180 36
x rad

 
 

 
 التحويل من الراديان إلى الدرجة : 

rad  3و  180يوافق

8
rad  180يوافق 3

67,5
8





    

rad  و 180يوافق
5

rad  180يوافق
36

5





    
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 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 رياضيات:  المادةزواتيني محمد امين                                  : الأستاذ :        ثانوية  المجاهد رابحي محمد           المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

  الدائرة المثلثية:   : المــحتوى المعرفي

 تعليم نقطة على الدائرة المثلثية،   ،     :الكـفاءة المستهدفة

 ساعة  2المــــــــــــــــــــــدة :  
 

 : سير الحصة -

 تمرين :
 

 تمرين منزلى :

 
نستعمل القسمة 
 الاقليدية 

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



A

0

B

i


j


C

D

E

G

FI

L P

H

J

K

M N

S

-1

-1

0 1

1

x

y

A

0

B

i


j


C

D

E

G

FI

L P

H

J

K

M N

S

كل 
الحصة 
عبارة 
عن 

 أنشطة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 
 

 
  

في الشكل المقابل نشاط :  C  دائرة مثلثية 
,عين صور النقط  .1 , ,I J I J  

عين ثلاث أعداد  لها نفس الصورة على الدائرة  .2 C 

 Jعين نقطتين صورهما تنطبق على النقطة  .3

4. m نقطة من(D)   فاصلتهاα تنطبق على نقطة ،M( منC.) 

 .M( تنطبق علىCنقط أخرى من ) ، فواصلαعين بدلالة       
 

 مناقشة النشاط : 

,صور النقط  • , ,I J I J   0هي على الترتيب  ،
2

  ، ،3

2

 
وصوتها  2  ،4  ،2،  0ثلاث أعداد لها نفس الصورة على الدائرة المثلثية  •

 Iالنقطة 

هما Jنقطتين صورتيهما تنطبق على النقطة  •
2

  3و

2


 

)(النقط الاخرى من الشكل  •  2kx   معk  عدد صحيح نسبي 

 

o : كلّ موضع للنّقطة   نتيجةM من الدّائرة المثلّثية(C)  يقابله لانهاية من الأعداد الحقيقيةx  

)(من الشّكل    2kx   معk                   :صحيح نسبي  ويمثل عدد الدورات  حيث 

    rad   ,OI OM                                                                               

 في الكتاب المدرسي  51تطبيق   : تمرين 

ضع على الدائرة المثلثية النقط التي صورها : 
6

  ،7

6
  ،15

4
  ،11

3
  ،133

3
  ،5

4
  ،

7

4
  ،13

4
  ،16

3
 ،23687

6
 . 

 الحل :

• 
6

AOE rad  : إذن
6

 Eصورته النقطة  

• 
15

(4 )
4 4

  Pصورته النقطة  ،

• 
11

(4 )
3 3

 :.11

3
 . Nصورته النقطة  

•
133

44
3 3

 :133

3
 Gصورته النقطة  

 
• 

7
2

4 4

 



   "7

4
 . Fصورته النقطة  

• 
13

4

 عدد سالب إذن M تتحرك في الاتجاه السالب 
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 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

15

4



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 

13وتقطع قوسا طوله 

4

     ،13
3

4 4

 
  

13 إذن :

4
 . Iصورته النقطة  

• 
16

3

 عدد سالب إذن M تتحرك في الاتجاه السالب 

16وتقطع قوسا طوله 

3

   ،16 2
6

3 3
و تقطع    Iتنطلق من  M و بالتالي  

2دورات و قوس طوله 3

3

: 16ومنه

3
  Hصورته النقطة   

• 
23687 5

3947 3948
6 6 6

23687إذن :  

6
 . Eصورته النقطة  

 
 

 
 ملاحظات ان وجدت :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرين :
 

 تمرين منزلى :
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اعتمادا على هذه 
الخاصية نطلب تبرير 

أن العددين 
2


 و

3

2

 يعلمان نفس
النقطة في الدائرة 

 المثلثية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 
 
 
 
 
 
 
كل 

الحصة 
عبارة 
عن 

 أنشطة 
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نستعمل القسمة 
 الاقليدية 



 رياضيات:  المادة:   رنــتــار حسام الدين                                       الأستاذ....................: .............. المؤسسة

  السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة

 تحليل: المـــــــــــــــــــيدان                                                                                   : الدوال المرجعيةالمــحتتـــــــــــــــــــور

 . cosو sin: معرفة الدالتين الكـفاءة المستهدفة
      المنهاج والكتاب المدرسي: الوسائل المستعملة                                                                     سا 1المــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:
 الدالة جيب والدالة جيب  التمام 

 تــــعريـــف :

x .عدد حقيقيM النقطة المرفقة بالعددx . من الدائرة المثلثية 

) في المعلم ; , )O i j : 

 .   xcosونرمز إليه بالرّمز M، فاصلة النقطة xنسمّي جيب تمام العدد الحقيقي  •

 كمايلي  المعرفة علىو xcosالعدد  xهي الدالة التي ترفق بكل عدد حقيقي  cosالدالة   

                                                            : cosf x x 
 .   xsinونرمز إليه بالرّمز  M، ترتيب النقطة xنسمّي جيب العدد الحقيقي  •

 كمايلي  و المعرفة على xsinالعدد  xهي الدالة التي ترفق بكل عدد حقيقي  sinالدالة     

: sinf x x 
 أمثلة:

صورة العدد   
2

  هي النقطة 1,0J  0إذن
2

cos 
  1و

2
sin 

. 

للعددين   
2


 و

2

3  نفس الصورة 1,0' J  0إذن
2

cos
2

3
cos 







 


  و

1
2

sin
2

3
sin 







 


 

هي النقطة  صورة العدد    0,1' I  1إذنcos  0وsin . 

x لدينا :  مبرهنة:  من أجل كل عدد حقيقي 

• 1sincos 22  xx   1وsin1  x   وcos1 1x 

•   xx coscos            و  xx sinsin  

أي أنّ الدّالة جيب تمام زوجية و الدالة جيب فردية.     

 د5
 
 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د5
 
 

 
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نتائج :
( )Cدائرة مثلثيية في معلم متعامد ومتجانس( ; , )O i j 
M نقطة متغيرة على( )C    و زاوية محصورة بينi وOM 
 :1نتيجة 
;0 نإذا كا

2




 
 
 

cosفإن 0  وsin 0  

; نإذا كا
2


 

 
 
 

cosفإن  0  وsin 0  

3إذا كان 
;

2


 

 
 
 

cosفإن  0  وsin 0  

3إذا كان 
; 2

2


 

 
 
 

cosفإن  0  وsin 0  

 :2نتيجة 

cos( 2 ) cosk    
sin( 2 ) sink    حيثk  

 :3نتيجة 

sin( ) sin                                cos( ) cos     
sin( ) sin     sin( ) cos     

sin( ) cos
2


   sin( ) sin

2


    

sin( ) cos
2


   sin( ) sin

2


   

 تمرين :
و 0احسب جيب تمام و جيب القيم الشهيرة  1

2

  و. 

احسب جيب تمام و جيب القيم الشهيرة:  2
4

 ،
3

  و
6

 . 
 الحل

  xللعدد  Mنقرأ  إحداثيي الصورة  xsinو  xcosلحساب  (1
و 0

2

 و  هي ،على الترتيب، صور النقط 0,1I و 1,0J و 0,1' I، 

cosفي الدائرة المثلثية. نستنتج أن   0 1

sin 0 0

 


 
و  














1
2

sin

0
2

cos





و   








0sin

1cos



 

2) M هي صورة العدد
4


(M  هي منتصف القوسIJ .) 

45MOIبما أن       فإن المثلثMOH  القائم فيH يكون 
 متقايس الساقين. باستعمال مبرهنة فيتاغورس

 نجد:
2

2
 OLOH  أي

2

2

4
sin

4
cos 


 

'M هي صورة العدد
3


 (M  هي تقاطع القوسIJ مع 

 (. 1و نصف قطرها  Iالدائرة التي مركزها 
OMOI'لدينا   و' 60M OI     إذن المثلثOIM ' 

 متقايس الأضلاع.
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 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 رياضيات:  المادةزنتار حسام الدين                                              : الأستاذ.………………… .…………………: المؤسسة

 السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة
 تحليل: المـــــــــــــــــــيدان                                                              الدوال المرجعية:المــــــــــــــــــــــحور

 :تحديد اتجاه الدالة "جيب تام "والدالة "جيب " على مجال معطى الكـفاءة المستهدفة
 تمثيل الدالة "جيب تام "والدالة "جيب " على مجال معطى                                         

 المنهاج والكتاب المدرسيالوسائل المستعملة:                                                                        سا 1: المــــــــــــــــــــــدة
 

 : سير الحصة -

'H  هي منتصف OI  إذن
2

1

2
' 

OI
OH أي

2

1

3
cos 

 

باستعمال مبرهنة فيتاغورس نجد  ▪
2

3
'' HM  أي

2

1

3
sin 


  . 

''Mهي صورة العد
4


(''M هي منتصف القوسI M '.) 

"JOMلدينا  60   1و" OMOJ  إذن المثلث 
"JOM  متقايس الأضلاع و منه"L  هي منتصف OJ 

نستنتج 
2

1

2
" 

OJ
OL  و

2

3
"""  MLOH 

أي 
2

1

6
sin 


و  

2

3

6
cos 


 . 
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 تمرين منزلى :

2x2sin x
1x 1sin x



 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم

 
 

 التهيئة النفسية:

. cos sin و  نشاط  1( أدرس شفعية كل من الدالتين

.  0 ;  cos على المجال sin و  2( أدرس اتجاه تغير كل من الدالتين

 مناقشة النشاط :
 . cosو sinكل من الدالتين دراسة شفعية  (1

 لأن كل عناصر المجموعة متناظرة بالنسبة إلى 0 . x   : x  لدينا من أجل كل عدد حقيقي

 . ومنه الخاصية  cos cos xx  )sin ، و  ) sinx x    : x ولدينا من أجل كل عدد حقيقي

 التالية :

cos" زوجية حيث كل منهما تكون معرفة على  sin"فردية والدالة جيب تمام" خاصية : الدالة جيب "

  0مجموعة عناصرها متناظرة بالنسبة إلى 

.  0 ;  sinx على المجال x  2( دراسة اتجاه تغير الدالة 

. 1 2sin sinx x 1 فإن  2x x 0 : إذا كان  ;
2

 
  

2x عددين حقيقيين من المجال 1x و   ليكن

 . 1 2sin sinx x 1 فإن  2x x ; : إذا كان 
2




 
  

2x عددين حقيقيين من المجال 1x و   ليكن

. ;
2




 
  

0 ومتناقصة تماما على ;
2

 
  

sin متزايدة تماما على  نتيجة 1 : الدالة

.  0 ;  cosx على المجال x  دراسة اتجاه تغير الدالة 

 . 1 2cos cosx x 1 فإن  2x x  : إذا كان  0 ;  2x عددين حقيقيين من المجال 1x و   ليكن

.  0 ;  cos متناقصة تماما على المجال  نتيجة 2 : الدالة

 
 
 
 
 
 
 
 

  0 ;  
 خاصية
متناقصة تماما على المجال cosالدالة • 0 ;  . 

 د5
 د 20
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
د 5  

 

 
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

O0 1

1

x

y

O

2x  

1x  

1cos x  2cos x  
O0 1

1

x

y

O

2x  

1x  1sin x  
2sin x  

2x  
1x  1sin x  

2sin x  



 ملاحظات عامة حول الحصة
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 التقويم 
 

0متزايدة تماما على sinالدالة • ;
2

 
  
;ومتناقصة تماما على 

2




 
  
 .

 جدول التغيرات والتمثيل البياني : 

: sin  جدول تغيرات الدالة

0                   
2


                  

  

x  

                       1  
0                                          0  

sin x  

 :cos  جدول تغيرات الدالة

0                   
2


                    x  

1 
                       0 

                                          1  

sin x  

 التمثيل البياني 
على المجالcosننشئ التمثيل البياني للدالة  • 0 ;   انطلاقا من جدول تغيراتها 

نتمم هذا الرسم على ;0  بالتناظر بالنسبة امحور التراتيب لأن الدالةcos. زوجية 

 

 
على المجال sinننشئ التمثيل البياني للدالة  • 0 ;  انطلاقا من جدول تغيراتها 

نتمم هذا الرسم على ;0  بالتناظر بالنسبة للمبدأ لأن الدالةsin.فردية 
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د10  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

د 10  



 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 : سير الحصة -

 

الملاحظةالمدةالتسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (

 التهيئة النفسية:  التحسيس بأهمية هذا الدرس لاستعماله في ترييض مشكلات مختلفة          الميادين

 نشاط رقم 01: الأشكال المختلفة لعبارة جبرية 

 . أ( أنقل ثمّ أكمل الجدول كما في السطر الأوّل.

 

 العبارة الجبرية النصّ 

cdab مجموع جداءين   

  جداء مجموع وفرق

 
dc

ab


 

  حاصل قسمة مجموع على فرق

 
ba

1


 

  فرق مربعين

 المؤسسة:                                 الأستاذ:                              المادة: رياضيات

 المستوى و الشعبة : السنة الأولى جذع مشترك علوم و تكنولوجيا

 المحور : المعادلات و المتراجحات

  المحتوى المعرفي : العبارات الجبرية

الكفاءات المستهدفة:

 

 المدة : ساعتان

 الوسائل المستعملة : المنهاج ’ الكتاب المدرسي .



  فرق حاصلي قسمة

 2)ba(   

  

d حتى يكون للعبارات  ، c ،b ، a  ب( ما هي الشروط التي يجب أن تحققها الأعداد الحقيقية 
 الواردة في العمود الثاني من الجدول أعلاه معنى ؟ 

.  عيّن، من بين العبارات الآتية، المجاميع والجداءات وحواصل القسمة. 2  

أ(     1xx2                     )د
1x

3xx2 2




 

ب(     21x23                       )ه
2

1

3

2x5



    

ح(     21x
3x

1



و(                 xx1 

32x5x21x3x2 

 

 نشاط رقم 02: المتطابقات الشهيرة

x y عددان حقيقيان ، أنشر و بسط العبارات التالية :   و  

✓ 2)( yx  
✓ 2)( yx  
✓ ))(( yxyx  

01

 

d حتى يكون للعبارات الواردة في  ، c ،b ، a الحقيقية 
؟  معنىالعمود الثاني من الجدول   

cdab dcba ,,;

))(( baba dcba ,,;

dc

ab

0

;





dc

ba

dc

ba





0

;





dc

ba

ba

1



0 ba

مناقشة 

النشاط من 

طرف التلاميذ



22 ba ba;

d

c

b

a


0

0

;







d

b

ca

2)ba( ba;

2

 1xx2 
1x

3xx2 2





ب 21x23 ه
2

1

3

2x5




  21x
3x

1



  xx1

2

1

3

2x5




 21x23 

  21x
3x

1




  xx1

 21x23 
1x

3xx2 2





32x5x21x3x2 

xxxx )32)(125( 2 

02

x  و y ، ط العبارات التالية :يبستو  نشرعددان حقيقيان 

✓ 2)( yx  
22222 2)()())(()( yxyxyyxxyxyxyyxxyxyxyx   

✓ 2)( yx  
22222 2)()())(()( yxyxyyxxyxyxyyxxyxyxyx   

✓ ))(( yxyx  
2222)()())(( yxyyxxyxyxyyxxyxyx   
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مناقشة 

النشاط من 

طرف التلاميذ



•  

 

x 

x  xfx

xx  42x   

x xE   5x32x2xE 

•  

 

A  B C

BA

2x2+3x-1

2x2 3x

-1 

BA
x(x-2) x

(x-2)
 

B

A12

2





x

x

(x+2)  

(2x-1)

•  

 

15

07

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

2


x

x
B0x2x

x

•  1xxA 2 2x  

  2122122
2






 A

• 
xy

yx
B


0x 1y  

)1(0

)1(0




BB0x 0y

• 3 xc
3

5
x  

3

2

3

4

3

95
3

3

5



c

• 
1

12






x

x
d1x  

0

2

11

112





dd1x 

07

07

2x   1xxA 2 

1y  0x 
xy

yx
B


 ب

3

5
x  3 xc

د

 



 

•  

 

 

 

 
A(x) A x

 



2x(x-3) (x-3) 2x

2x

-2x(3 2x) (-2x) 3 2x


A  B C D

A + ( B + C – D ) = A + B + C – D             

A –  ( B + C - D ) = A – B – C + D               

 

E(x)= – 3x(-1  4x) –(x-2)+  2(x-1)       


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•  
 

 14132 
 

 20133 

10

A B

▪ 2+ 2AB + B2 = A2 (A + B) 
▪ 22AB + B -2 = A2 B) -(A  
▪ 2B -2 B) = A -(A + B)(A 

 

x

  21x2x 2  x2x2 

  2x1x 

 21xx
3

2
 د

 ه

x

 
3x

1x2
3)x(E

2






3x

1

1x

1
)x(F





 ب

x
x

2
)x(G

2

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 باستعمال المتطابقات الشهيرة أحسب ما يلي 

➢ 2)53( x 

➢ 2)12( y 
➢ )4)(4( yxyx  

 المؤسسة:                                 الأستاذ:                              المادة: رياضيات

 المستوى و الشعبة : السنة الأولى جذع مشترك علوم و تكنولوجيا

 الميدان : تحليل

 المحور : المعادلات و المتراجحات

 المحتوى المعرفي : العبارات الجبرية

 الكفاءات المستهدفة:

 المدة : ساعتان

 الوسائل المستعملة : المنهاج ’ الكتاب المدرسي .
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E  161
2
 xE

1 E 

2 E 

3 EE0x

5x1x 

4 E0E

16E2xE  
 

  161
2
 xE

➢ E 

  1521612161)1)((2161 22222
 xxxxxxxE  

➢ E 

    )5)(3()41)(41(4)1(161
222

 xxxxxxE  

➢ EE

0x5x1x 
0x

1515)0(202 E

5x

0)55)(35( E

1x

  161611
2

E  

➢ E

0E16E2xE  
0)5)(3(  xx 0E













5

3

x

ou

x













05

03

x

أو

x

30



16E

  16161
2

x 1x 01x   01
2
x

22 152 xxx  2xE 

2

15
x 0152  x

•  

 

A=(x-1)(-2x+1)-

(2x-1)2  

A=-2x2+x+2x-1-

(4x2-4x+1)

 A=-2x2+x+2x-1-

4x2+4x-1      

A  

•  

A=(x-1)(-2x+1)-

(2x-1)2

  A=-2x2+x+2x-1-

4x2+4x-1    

114242 22  xxxxxA

      242142
2

 xxA  

276 2  xxA

A

•  

2)12()12)(1(  xxxA

A=-(x-1)(2x-1)-

(2x-1)2

 

)23)(12(

)121)(12(

)12()1()12(







xxA

xxxA

xxxA

 A                

 

 

20

 

 

          (a+b)2         =      a2   +   2ab     b2 

          (a-b)2          =      a2   -   2ab    b2 

    (a-b)(a+b)       =      a2    -    b2            



   

 

  

x f(x)

•  

(2x-1)2   f :x

f R f(x)= (2x-1)2

f(x) x 2 1

 

 23133 

05

15

f 

 2x-1 (2x-1)2 
u 

v 
X X2 

x 

2)1x2()1x2(v  1x2)x(u   

2)1x2())x(u(v)x(f   

 

 

 

 

 

 

 

 

x f(x)

u v

 

  3x5x3)x(A 

4
2

x

3

1x
)x(B 


 ب

 



 25133

 30135 

 36136 
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






 








 


4

2x
x

3

1x
)x(E

2

 

   25x2x35x 2 

 22 1xx9  ب

 

)x(f x

2x 
2x

1
x




ب
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 رياضيات:  ادةالم:ياسين بهلولي           الأستاذ         -مغنية–: ثانوية بوعزة ميلود  المؤسسة

  السنةالأولى جذع مشترك علوم:    المستوى و الشعبة

   العبارات الجبرية  :  المــحتوى المعرفي

)2لعبارة كتابة ا    -:    الكـفاءة المستهدفة 0)a ،axbxc  لشكل النموذجيعلى ا. 

)2 تحليل العبارة - 0)a ،axbxc   

2استعمال المميز لحل المعادلة  - 0ax bx c    ، 0a  . 

 ساعتان  المــــــــــــــــــــــدة :
 



 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل
 

 المدة

 

 الملاحظة

 الانطلاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)2الشكل النموذجي للعبارة  •1 0)a ،axbxc  . 

 :نشاط 

 إملإ فيما يلي الفراغات بما يناسب:  (1

       22 4 4 ( ....)x x x                         22 6 9 ( ....)x x x      
22 4 5 ( ....) .....x x x                 22 6 19 ( ....) .....x x x      

22 4 1 ( ....) ......x x x                       22 6 ( ....) .....x x x                                                                                        

انشر العبارة   (2
2 2

2

4

2 4

b b ac
a x

a a

  
   

   

حيث    0a  . 

 مناقشة النشاط 

1)  22 4 4 ( 2)x x x                                  22 6 9 ( 3)x x x         
22 4 5 ( 2) 1x x x                          22 6 19 ( 3) 10x x x    

22 4 1 ( 2) 3x x x                                22 6 ( 3) 9x x x                                                                                        
 بداية متطابقات شهيرة   تعميم:       

   
2 2

2

2 2

a a
x ax x

   
      

   
و                 

2 2

2

2 2

a a
x ax x

   
      

   
 

 النشر : (2
2 2 2 2

2

2 2 2 2

4 4

2 4 4 4 4

b b ac b b b ac
a x a x x

a a a a a a

    
          

     

 

2 2
2

2

4

2 4

b b ac
a x ax bx c

a a

  
      

   

 

 تــــعريـــف :

العبارة  
2 2

2

4

2 4

b b ac
a x

a a

  
   

   

2axتسمى الشكل النموذجي للعبارة    bx c . 

2ax حيث    يقرأ: دلتا()∆يسمى العدد الحقيقي  bx c  

: xمن أجل كل عدد حقيقي  ملاحظة:
2

2

22 4

b
ax bx c a x

a a

  
      

   

 

 اكتب بطريقتين مختلفتين كلا مما يلي على الشكل النموذجي :      :تمرين

 

 

 

 

 

 د 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 د 20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عرض النشاط

 

 

 

 

 

مناقشة النشاط من طرف 

 التلاميذ

 

يلاح  المتعلم أن

(1 5 4 ) ،

( 3 1 4 )  ،

(10 19 9 ) ، 

( 9 0 9 )   
 1هو 2xوأن معامل

 

 

 

 

 

التأكيد على اكتساب 

الطريقتين  لكتابة الشكل 

 النموذجي

∆4ac-2b 



 

 

 

 

 

 

 

 التقويم 

 

 
 

2 8 7x x                 ،22 4 5x x                 ،2 3 2x x  

 .138صفحة  59،  58رقم  :) للمنزل(  تمرين تطبيقي

)2 العبارة•  2 0)a ،axbxc   

 :نشاط 

 باستعمال الشكل النموذجي ، حلل إن أمكن :  (1
2 8 7x x                       ،22 4 5x x                        ،2 3 2x x  

 المعادلات التالية : حل في  (2
2 8 7 0x x                  ،22 4 5 0x x             ،2 3 2 0x x   

 و عدد حلول معادلة من الدرجة الثانية. أعط تخمينا فيما يخص العلاقة بين إشارة المميز (3

 مناقشة النشاط:

2 0ax bx c     0a   

• 0 1x2x

1
2

b
x

a

  
2

2

b
x

a

  
 

  2

1 2  ax bx c a x x x x     

• 0 0x
0

2

b
x

a




 
22

0  ax bx c a x x    

• 0  2ax bx c           
 

 كلا من المعادلات التالية : باستعمال المميز حل في :تمرين 

22أ(   7 10 0x x     23؛ 3 8 0x x    2؛ 1 0x x   . 

2ب(  2 1 0x x    23؛ 18 9 0x x    25؛ 2 5 5 0x x    . 

22ج(  6 4 0x x    2؛ 2 0x x     23؛ 7 2 0x x   

 .138صفحة  61،  60رقم  :) للمنزل(  تمرين تطبيقي
 

 

 

 

 

 

 

 

 د 5

 

 

 

 د 20

 

 

 

 

 

 

 

 

د 25  

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

يناقش النشاط اعتمادا 

على نتائج التمرين السابق 

 والمتطابقة الشهيرة
2 2 ( )( )a b a b a b   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 : سير الحصة -

 ملاحظات عامة حول الحصة

.....................................................................................: 
 

 رياضيات:  المادة:ياسين بهلولي           الأستاذ         -مغنية–: ثانوية بوعزة ميلود  المؤسسة

  السنةالأولى جذع مشترك علوم:    المستوى و الشعبة

   العبارات الجبرية  :  المــحتوى المعرفي

 الحل الجبري والبياني لمعادلات و متراجحات .    -:    الكـفاءة المستهدفة

 ترييض مشكلات . -

د 10  

 

 

 

 

 

 

 

 

د 20  
 
 
 
 
 
 



 ساعتان  المــــــــــــــــــــــدة :

 

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل
 

 المدة

 

 الملاحظة

 الانطلاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بناء 

 المفاهيم

 

 

 

 

 

 

 :نشاط 

 المعادلات التالية : حل في   (3

       3 1 0x                              5 2 6x x                                                                                                                            
 ادرس إشارة ما يلي: (4

  3 1x                        6x                      (3 1)( 6)x x  

     مناقشة النشاط :

...........................................................

.................................. 

 

  المعادلات:• 1

 معادلة جداء معدوم : 

  مبرهنة :

A(x)  B(x) = 0  A(x)=0

B(x)=0 

 

2)2التالية :   المعادلة  حل في  مثال:        1)( 1) ( 1) 0x x x     

 نتيجة:       
n  0)x(A

n
0)x(A  

 معادلة حاصل قسمة : (ب

  مبرهنة : 

 

 

 

 

 

 د 15

 

 

 

 

 

 د 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التذكيـر بالمكتسبات 

القبلية لحل معادلات 

ومتراجحات الدرجة 

الأولى و إشارة العبارة 

ax b. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التقويم 

 

 
 

0
)x(B

)x(A
A(x)=00 B(x) 

 المعادلات التالية : حل في  مثال: 

 3
0

1

x

x





                      

24 1
0

2 1

x

x





                        1

0
1

x

x





 

2المعادلة  (ج 0ax bx c     : 

 نستعمل تقنية المميز أو التحليل انطلاقا من الشكل النموذجي.

 .  136صفحة     48،      42رقم   :) للمنزل(  تطبيقيتمرين 

 المتراجحات :•  2

axتذكير: b0a 


b

a
 x 

a0

a 
ax+

b 
 

 

 متراجحة الجداء:  (أ

x(A)x(B( مبرهنة:

0)x(B)x(A )x(A)x(B 
09x2:   مثال      1

10  3x3x 
  3x3x 

33 x 
0 3x  

0

 
3x  

00   3x3x 

 
1 3;3

 متراجحة حاصل القسمة:  (ب

 مبرهنة: 
( )A x( )B x 

( )
0

( )

A x

B x
( ) ( ) 0A x B x ( ) 0B x  

2مثال: 
0

2 3

x

x





2

2

2 3

x

x




2 3x 

3

2
x  

  2 2 3x x 

 د 10

 

 

 

 

 

 

 د 5

 

 

 

 

 

 

 

 

د 10  

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



2
3

2
 x 

0 2x  
0 2 3x  

0 
2

2 3

x

x




 

21
; 2 ;

2

 
      

 
 

 المتراجحات من الدرجة الثانبة: (ج

2ax نحلل العبارة bx c  .فنحصل على متراجحة جداء  

0من أجل ملاحظة:   2تكون إشارة العبارةax bx c  هي نفس إشارة  العددa. 

 .137صفحة  56،  55رقم  :) للمنزل(  تمرين تطبيقي
 

. ترييض مشكلات:3

 138الصفحة  66و   65،  63    تمارين
 

 

 

 

 

د 10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

د 5  

 

 

 

 

 

د 45  

 

 

 

 

-------------

----- 

ملاحظة : الحل البياني 

لمعادلات ومتراجحات 

يدرس في محور عموميات 

 حول الدوال 

-------------

----- 
 



 : سير الحصة -

 ملاحظات عامة حول الحصة

.....................................................................................: 
 رياضيات:  المادة

  السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة

  .-مؤشرات موقع  -الاحصاء  : : المــحتوى المعرفي

 :تلخيص سلسلة احصائية بواسطة مؤشر موقع. الكـفاءة المستهدفة
 استعمال خواص الوسط الحسابي .                        

 ساعة . 2المــــــــــــــــــــــدة : 

 .-ولاية سكيكدة -من اعداد: مساسط احمد. الثانوية الجديدة عين قشرة 
 

 :  سير الحصة -

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تقديم لموضوع الاحصاء و اهميته في الحياة اليومية و الرياضيات بصفة خاصة . التهيئة النفسية: 
 المدرسي.من الكتاب  142ص  02+01نشاط    

 
 

 :01النشاطمناقشة النشاط  
 سلسلة علامات التلاميد : /01

2.2.2.2.3.3.3.3.3.5.5.5.5.5.5.5.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.8.8.9.9 
 
 
 اتمام الجدول : /2
 

 العلامات 2 3 5 7 8 9
عدد  4 5 7 10 2 2

 التلاميد
 حساب عدد تلاميد القسم : /3

4+5+7+10+2+2=30  
  7* العلامة التي تكررت اكثر هي العلامة 

 معدل القسم :   /4
2*4+3*5+5*7+7*10+8*2+9*2 

 30 
 5.4المعدل هو 

 : 3النسبة المؤوية للتلاميد الدين تحصلوا على العلامة  /5
 5  X 

 
 30      100 

 
  16.6 %بتطبيق القاعدة الثلاثية نجد ان النسبة هي

  5منتصف هده السلسة هو العدد /6
 اتمام الجدول المقابل:  /7
 nالعلامة  2 3 5 7 8 9

عدد  4 9 16 26 28 30
التلاميد 

الدين تحصلو 
على علامة 
اصغر او 

 د5
 
 
 د 10
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د10
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 شفهيا 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 nتساوي 

عدد  30 26 21 14 4 2
التلاميد 

الدين تحصلو 
على علامة 
اكبر او 
 nتساوي 

 
 : 02حل النشاط  

 حساب عدد عمال المؤسسة :  /01
 عاملا.  50عدد العمال هو 

 حساب النسب المؤوية : /02
 
 

عدد 
 العمال 

1 8 10 12 8 5 3 3 

النسب 
 المئوية 

2 16 20 24 16 10 6 6 

 .  31دقيقة  هو 95عدد العمال الدين تكلمو على الاقل/03
 عملا .  19دقيقة.هو  91عدد التلاميد الدين تكلمو على الاكثر  /04
  المنوال: -1

 تــــعريـــف :
  modالمنوال لسلسلة احصائية ذات متغير متقطع هي القيمة التي لها اكبر تكرار و نرمز لها بالرمز 

 لاكبر تكرار.نسمي فئة منوالية لسلسلة احصائية ذات متغير احصائي مستمر كل فئة موافقة -
 لتكن السلسلة الاحصائية التالية : أمثلة:
 القيم  7 10 12 18 20
 التكرار  2 6 4 6 1

 ** ماهو منوال هده السلسلة الاحصائية ؟؟ 
 .18.  10ج// المنوال هو : 

 لتكن السلسلة الاحصائية التالية دات متغير مستمر :  : 02المثال 
 الفئة  ] 10 . 5] 15. 10]]          ]15.20]

 التكرار  14 16 18
 ماهي الفئة المنوالية لهده السلسة ؟؟؟؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

د10  

 

 

 

 

 

 

د20  

 

 

 

 

 

 

 



 ج// الفئة الموالية لهد السلسلة هي  
 ] 20 . 15]الفئة المنوالية هي :  

 الوسيط :-2
 تعريف:
 في حالة متغير متقطع :/01

  Nفي سلسلة احصائية دات متغير متقطع مرتبة ترتيبا تنازليا او تصاعديا و تكرارها الكلي 
 و المعرف الاتيي :  Medنسمي الوسيط لهده السلسة العدد الدي نرمز له بالرمز -
   N = 2p +1 ادا كان التكرار الكلي عددا فرديا اي :  -1

 p+1يكون الوسيط دو الرتبة            
 p+1+p. فان الوسيط هو القيمة دات الرتبة :            N = 2pادا كان التكرار الكلي عددا زوجيا اي : -2

       2 
 اليك السلسة الاحصائية التالية : امثلة: 
 القيم  7 8 11 13 17
 التكرار 2 2 5 10 6

 **/عين الويط الحسابي لهده السلسلة ؟؟ 
  الحل ::

 حساب التكرار الكلي :  /1
N=2+8+5+10+6=31  

 . 13و هو القيمة  16الوسيط الحسابي هو العدد دو الرتبة /2
  حالة المتغير المستمر : /2

 لحساب الوسيط في حالة المتغير مستمر نتبع الخطوات التالية :
 التي تشمل الوسيط و هي الفئة الوسيطة. [a. b]تعيين الفئة -1
 ثم نحسب الوسيط بالقانون التالي :   vرتبة الوسيط في الفئة الوسيطية و نرمز له بالرمز  -2
 

 m=a+v  * L 
 d 

  a   . الحد الادنى للفئة الوسيطية: 
           v  الرتبة الوسيط في الفئة الوسيطية:   

d     تكرار الفئة الوسيطية : 

L      .طول الفئة الوسيطية : 
  مثال :

 ليك السلسة الاحصائية التالية :  ا
  

[600.650
[ 

[550 . 
600[ 

[500.550
[ 

[450.500
[ 

[400. 
 الفئة  ]450

 التكرار 15 20 25 10 11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

د30  



 
 عين الوسيط لهده السلسلة؟؟؟ 

  الحل :
  لدينا : 

N=81  
P= 40  
P+ 1=40 + 1=41  

  41الوسيط هو ذو الرتبة  
   ] 550 . 500]الفئة الوسيطة هي 

V=41-35= 6.  
 : 6اذن رتبة الوسيط في الفئة الوسيطية هي 

 m=a+ v  * L = 500 +6 = 300+6 *50 = 512   
 25 25 d  

 . 512اذن : وسيط هده السلسة هو: 
     الوسط الحسابي : /03

 
  مثال:

 احسب الوسط الحسابي للسلسة: 
12 8 7 5 2 Xi 

3 1 2 6 4 ni 
 الحل: 

 
 



 
 

 :ملاحظات و خواص 
 

 /01خاصية 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 : للمناقشة فقط 177ص 28تمرين :
 

   176ص24تمرين منزلى :
 177ص  31تمرين 



 
 
 

 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 رياضيات:  المادة                                               بن مسعود الربيع  : الأستاذ :           ...  ..... . . .. ..  .  ...       المؤسسة
  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 المعلم في المستوي :     المــحتوى المعرفي

 التعبير عن توازي شعاعين واستقامية ثلاث  نقط  في معلم .:    الكـفاءة المستهدفة

 المــــــــــــــــــــــدة :ساعتان

 

 : سير الحصة -

 
 المراحل

  التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 

 النفسية:التهيئة 
 : 253صفحة 05نشاط

 كما في الشّكل المقابل.  (O ;I ,J)ثلاث نقط في معلم  A  ،B  ،Cلتكن 
 أ( أنجز على ورقة مسطّرة مثيلا لهذا الشّكل.

 .A  ،B  ،Cب( اكتب إحداثيي كلّ من النّقط  
 [ وعيّن إحداثييها بطريقتين.ABج( علّم منتصف ]

 .OA  ،BCد( اكتب مركبتي كلّ من الشّعاعين 
، (4 – ; 4)التي إحداثييها  Dعلّم النّقطة ه( 

،  ABوعيّن مركبتي كلّ من الشّعاعين 
DC ثمّ استنتج نوع الرّباعي ،ABCD. 

   OJ = jو  OI = iو( نضع 
 OM= 2 i  – 3 jالمعرّفة بالعلاقة:  Mعلّم النّقطة  •
   i     ،jبدلالة الشّعاعين   OA   ،OC   ،ABعبّر عن الأشعة  •

 مناقشة النشاط :
 :.المعلم في المستوي 1 ۞

   O ،I ،J  .ثلاث نقط متمايزة من المستوي وليست في استقامية  
النّقطة  مبدؤهبهذا التّرتيب تعيّن معلما للمستوي O ،I ،J نقول إنّ النّقط 

O . 
OI,ع نض i OJ j ين. إنّ الشّعاعi وj  غير مرتبطين خطيا

 . j,  i;  ( O (، ونرمز للمعلم بالرّمز  الأساسنسمّيهما أشعة 
 محور التّراتيب. (OJ)محور الفواصل، و  (OI)ونسمّي 
 توجد ثلاثة أنواع من المعالم للمستوي :ملاحظة 

i  معلم متعامد         معلم كيفي   j  معلم متعامد ومتجانس
i j 

                 

 
 
 
 
 
 
 
 د30
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د10
 
 
 
          

  
 
 
 

 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 

يناقش من طرف 
 التلاميذ
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
 

 
   :مركبتا شعاع –.اٍحداثيا نقطة  2 ۞

 
 
 
 
 
 

 ملاحظة : 
OM  إذا كانت  x i y j   فإن الثنائية(x ; y) النقطة  تتسمى إحداثياM  في المعلم

(  ;  ; )O i j  ونكتبM(x ; y)  العدد الحقيقي ،x  يسمى فاصلة النقطةM  والعدد
 .يسمى ترتيبها yالحقيقي 

xونكتب كذلك 
OM

y

 
 
 

xوالثنائية  

y

 
 
 

في الأساس  OMلشعاع  ات اركبمتسمى  

(  ; )i j 
يسمى المركبة الثانية  yالعدد الحقيقي OMيسمى المركبة الأولى للشعاع  xالعدد الحقيقي 

 له.

2مثال:   5OM i j     النّقطةM  إحداثياها 2;5الشّعاع      وOM   2مركّبتاه

5

 
 
 

 

 :نتائج  

 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :مثال

4ليكن :   

2
u
 
 
 

  ،7

2
v

 
 
 

)شعاعان من المستوي المنسوب إلى معلم       ;  ; )O i j 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

د10  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د10  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

) : 1مبرهنة   ;  ; )O i j .معلم للمستوي 

من الأعداد الحقيقية  (x ; y)من المستوي توجد ثنائية وحيدة  Mمن أجل كل نقطة 
OM  بحيث  x i y j  

)ينسب المستوي إلى معلم   ;  ; )O i j . ,
x

u
y

 
 
 

و 
'

'

x
v

y

 
 
 

شعاعان من المستوي و  

k .عدد حقيقي 

1. u v   يكافئ'x x و'y y 

2. 
'

'

x x
u v

y y

 
  

 
 

3. .
kx

k u
ky

 
 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 

uلنحسب مركبتي مجموع الشعاعين  - 1     v 
2أحسب   -2      ( )u v   

 
 

   :.حساب مركبتي شعاع و اٍحداثيتي منتصف قطعة مستقيمة  3 ۞

   :مبرهنة  
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

   :.المسافة بين نقطتين 4 ۞

   :مبرهنة   
       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

د5  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
د10  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
د10  

);(لتكن          AA yxA  ،);( BB yxB  نقطتان  من المستوي المنسوب إلى  المعلم

( ; ; )O i j  . 

هما   ABالشّعاع( مركبتا 1












AB

AB

yy

xx 

[ هما ABمنتصف ] M( إحداثيا 2






















2

2

BA

BA

yy

xx

 

 

 

(  ;  ; )O i j . معلم متعامد ومتجانس للمستوي );( AA yxA و );( BB yxB  نقطتان

 منه.

هي :  Bو  Aالمسافة بين النقطتين 
2 2( ) ( )B A B Ax x y y   

ونكتب : 
2 2( ) ( )B A B AAB AB x x y y     



 
 
 
 

 
 :مثال 1.2Aو 4;3B   نقطتان من المستوي المنسوب إلى المعلم(  ;  ; )O i j 

     Bو   Aلنحسب المسافة بين النقطتين  

   :.شرط الارٍتباط الخطي  5۞

   :مبرهنة   
 
 
 

 ......................................:البرهان    
    
 
 
 

6 أن الشعاعان لنبين  :مثال 

3
u

 
 
 

2و  

1
v

 
 
 

 مرتبطان خطيا. 

6هل الشعاعان -         

7
u

 
 
 

5و 

1
w

 
 
 

   مرتبطان خطيا 
  

 
 
 

 276صفحة  50تمرين : 

)ينسب المستوي إلى معلم   ;  ; )O i j  4. ليكن u i j    3 2و v i j   

uأحسب مركبتي كل من الأشعة الآتية :  (أ v  2؛ u v   3؛ 1

2 2
u v . 

 ب( مثل كل هذه الأشعة بيانيا
 

 276 صفحة 56تمرين : 

)ينسب المستوي إلى معلم   ;  ; )O i j . 
 مرتبطين خطيا. vو  uبحيث يكون الشعاعان  xعين في كل مما يأتي العدد 

 (أ
1

2
u
 
 
 

    ،1

6

x
v

 
 
 

ب(     
5

x
u
 
 
 

    ،2

1

x
v

 
 
 

     

3ج(  
u

x

 
 
 

    ،
27

x
v
 
 
 

 

 

 تمرين منزلى :

)في مستومزود بمعلم    ;  ; )O i j :نعتبر النقط ، 

               7
;2

2
A
 
 
 

  ، 2;5B  ،13
5;

2
C
 
 
 

5و
3;

2
D
 
 
 

 

 .ABCDحدد طبيعة الرباعي  -1

3حيث :  Iأحسب إحداثيات النقطة  -2

4
IA ID. 

 
 
 
 
د20  

 
 
 
 
 
د20  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
د05  

(  ;  ; )O i j  ، معلم للمستويx
u

y

 
 
 

'و 

'

x
v

y

 
 
 

 شعاعان من المستوي 

'مرتبطين خطيا إذا وفقط إذا كان.  vو uيكون الشعاعان  ' 0xy yx  

 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . ماذا تستنتج .ICوIBأوجد علاقة بين الشعاعين  -3
4-JوK   هما على الترتيب منتصفي AB و CD. 

 على إستقامة واحدة . KوI،Jبين  أن  
 

 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 رياضيات:  المادة: الأستاذ: المؤسسة

  علومالسنةالأولى جذع مشترك : المستوى و الشعبة

 :  : المــحتوى المعرفي

 :الكـفاءة المستهدفة

 ســــأ01المــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 التهيئة النفسية:

 
 نشاط 

}       نعتبر جملة المعادلتين
𝑥 + 𝑦 = 5 … … (𝐸1)

−𝑥 + 2𝑦 = 4 … (𝐸2)
    

فقط، والتّي تحققّ  E)1(من بين الثنائيات الآتية بيّن التّي تحققّ المعادلة  •

،         5) (0;،   2) (1;،  0) (2;فقط، والتّي تحقّق الجملة:  E)2(المعادلة 

(-4 ;0)    ،(2 ;3)    ،(7 ;-2) 

 
 لمجهولين معادلتين خطيتين ةجمل

  (0 ;0) ('a' ;b)  و   (0 ;0) (a ;b) نعتبر فيما يلي

}  نسمّي جملة معادلتين خطيتين لمجهولين كلّ جملةتــــعريـــف :
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′      

أعداد معلومة. ′𝑎، 𝑏، 𝑐، 𝑎′، 𝑏′، 𝑐 حيث  

; 𝑥) جملة معادلتين خطيتين لمجهولين إيجاد الثّنائيات ونعني بحل  𝑦)  ّالتّي تحقق
 المعادلتين في آن واحد

 
 أمثلة:
 

{
2𝑥 − 𝑦 = 0
𝑥 − 𝑦 = 0

     ;  {
5𝑦 − 𝑥 = 1
𝑦 − 1 = 2𝑥

 
 
 

 ملاحظات ان وجدت :

{
2𝑥2 + y2 = 3

−x2 + y2 = 0
 

 
 لاتعتبر جملة معادلتين خطيتين

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التفسير البياني لحل جملة معادلتين خطيتين لمجهولين  •
 

} .  معادلتيناللتكن جملة 
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′ 

+   𝑎 𝑥   المعادلة    𝑦  =   𝑐: 

 تكتب على الشّكل •    
a

c
x    من أجلb = 0  

 تكتب على الشّكل •    
b

c
x

b

a
y 


  0من أجل b   

+ 𝑎′ 𝑥، وكذلك بالنّسبة إلى   (𝐷) فهي في الحالتين معادلة مستقيم   𝑏′ 𝑦 =   𝑐′   
 .(′𝐷)هي معادلة مستقيم  

(x ; y)  معادلتين معناه أن النّقطة اللجملة حلM(x ; y)  تنتمي إلى كلّ من

وهذان المستقيمان هما إمّا متقاطعان ، وإمّا متوازيان تماما  ،(′D)و (D)المستقيمين 
 ، وإمّا منطبقان.

 وبالتّالي: 

} جملة المعادلتين   
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐
′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′ 

و ذلك حسب الوضع النسبي للمستقيمين    ,واما لا نهاية  لها من الحلول ,اما لها حل واحد إما لا حل لها 
(D) و(D′)، 
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 من الافضل استعمال الجيوجبر في الدرس ملاحظات عامة حول الحصة
 
 
 رياضيات:  المادة: الأستاذ: المؤسسة

  مشترك علومالسنةالأولى جذع : المستوى و الشعبة

 :  : المــحتوى المعرفي

 :الكـفاءة المستهدفة

 ســـــا 01المــــــــــــــــــــــدة :
 

 

 : سير الحصة -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

   التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( 



 الملاحظة المدة المراحل

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 التهيئة النفسية:

 
 نشاط 

 أوجد عدد الحلول للجمل الخطية الآتية  :

         {2𝑥 + 3𝑦 = 0

𝑥 + 2′𝑦 = 5
’  {

𝑥 + 𝑦 = 2
−4𝑥 − 4 = −8

’ {
3𝑥 + 𝑦 = 0

−6𝑥 − 2𝑦 = 1
 

 
 الطريقة:

 الحل بطريقة التمثيل البياني) الرسم (  –الطريقة الأولى  
يمكن تلخيص هذه الطريقة بأن نقوم بالتمثيل البياني للمعادلتين على مستوى ديكارتي 

.𝐱)واحد،  ، ونقرأ نقطة التقاطع على شكل زوج مرتب  𝐲) . فيكون هو الحل 

 
 أوجد بواسطة التمثيل البياني حل المعادلتين : أمثلة:

{
𝑥 − 𝑦 = 1 … . . (𝑑1)

−𝑥 − 𝑦 = 3 … … . (𝑑2)
 

 
 

 و(𝑑1) (𝑑2)الحل هو نقطة تقاطع المستقيمين 
 التمثيل البياني لهما 

 

 
 

𝑠اذن بيانيا الحل  هو   = {(−1, −2)} 

 

 الطريقة الثانية )الجبرية(:
  مثال :

 جد مجموعة الحلول بطريقة الحذف  للجملة الآتية :

{
2𝑥 + 𝑦 = 8 … . . (1)

3x − 2y = 12 … … (2)
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

 الحل:
           

 نجد :    2في( 1نضرب طرفي المعادلة )                                    

      4x+2y=16                                       

 
= x، فتصبح:   y( للتخلص من 2(، )1نجمع المعادلتين )  4  

2𝑥 في أي من المعادلتين ولتكن الأولى :  𝑥نعوض قيمة المتغير  +  𝑦 = 8   
                                                                           8 +y =8          

𝑦    =  0 
𝑠أي أن مجموعة الحل هي  = {(4,0)} 

 
 الطريقة الثالثة )المحددات(

6

2 0

x y

x y

 

   

1 1
1 1 1( 2) 3

2 1
    

  : ومنه

1 1
0

2 1


  فللجملة(S)  حل وحيد(x ; y) : حيث 
1

1 6
2

3

6

0

3
x   
و  

1

2 12
4

3

6

0

3
y


  

 

وبالتالي :  (2 ; 4)s  

 278صفحة  80تمرين 

:  (S)لتكن الجملة    

1
3

2

6 3

x y

x y k


 


   

 إما أنها لا تقبل حلا وإما أن لها عددا غير منته من الحلول. (S)بين أن الجملة  ( أ

 ما لانهاية من الحلول. (S)بحيث يكون للجملة  kما هي القيم الممكنة للعدد  ( ب

 الحل :

 ( أ

1
3

2

6 3

x y

x y k


 


    : معناه أن

2 6

1
2

3

y x

y x k

 



 
  بما أن للمعدلتين المختصرين نفس معاملx  فإن

 إما أنها لا تقبل حلا وإما أن لها عددا غير منته من الحلول. (S)الجملة 

طريقة أخرى :  •

1
1

3 3 02

6 3


  

  إذن الجملة(S)  إما لا تقبل حلا وإما لها ما

 لانهاية من الحلول.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 :من الافضل استعمال الجيوجبر في الدرس  ملاحظات عامة حول الحصة
 

 رياضيات:  المادة: الأستاذ: المؤسسة

  السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة

 :  : المــحتوى المعرفي

 :المستهدفةالكـفاءة 

 ســــــا 01المــــــــــــــــــــــدة :

 

 : سير الحصة -

ما لانهاية من الحلول معناه أن : (S)للجملة 
1

6
3

k  
 . k = - 18أي :  

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 التهيئة النفسية:

 
 نشاط 

 الحلول للجمل الخطية الآتية  :أوجد عدد 

         {2𝑥 + 3𝑦 = 0

𝑥 + 2′𝑦 = 5
’  {

𝑥 + 𝑦 = 2
−4𝑥 − 4 = −8

’ {
3𝑥 + 𝑦 = 0

−6𝑥 − 2𝑦 = 1
 

 
 مناقشة النشاط :

 
 في عدد حلول جملة معادلتين  راجع الى الإرتباط الخطي للمستقيمان الموافقين للمعادلتين  معناه :

 نقطة واحدة  اذن يوجد حل واحد أذا كانا  غير مرتبطان خطيا هذا يعني  متقاطعان  في •
اذا كانا مرتبطان خطيا  فيه احتمالان  مالانهاية من الحلول )متطابقان( أو لا يوجد حل )متوازيان  •

 منفصلان (
 
عدد حلول جملة معادلتين خطيتين لمجهولين  •

}   : (S) معادلتيناللتكن جملة 
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′ 

 
 تقبل حلا وحيدا.  (S)فإنّ الجملة    a b′   b a′    0إذا كان  •

=  ′a b′   b aإذا كان  • إمّا لا حل لها، وإمّا لانهاية لها من  (S)فالجملة    0  

 الحلول.
 تفسير المبرهنة

a b' – b a'    0 ab' – ba' =0 

   

(D)  ،(D')  متقاطعان في

M 

الجملة لها حل وحيد 
)M;y M(x 

لا توجد نقطة مشتركة 
 بين

(D)  ،(D') 

 والجملة ليس لها حل

(D)  (D') 

والجملة لها لانهاية من 
 الحلول

 
 أمثلة:

{
2𝑥 + 𝑦 = 8

𝑥 − 3𝑦 = −3
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 من الافضل استعمال الجيوجبر في الدرس ملاحظات عامة حول الحصة

 رياضيات:  المادة: الأستاذ: المؤسسة

 السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة

 الاشعةتطبيقات : المــــــــــــــــــــــحور:

 حل مسائل تؤدي الى استخدام هذه الجمل : المــحتوى المعرفي

 تعالج مسائل إدماجية توظف فيها جملة معادلتين بمجهولين  :الكـفاءة المستهدفة

 سا1المــــــــــــــــــــــدة:
 

 : سير الحصة -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

 
   'b a' –a bبحساب المقدار   S)1(يمكن التحقّق من عدد حلول الجملة  •

ab'–ba'=2(3)11=70      
 اذن يوجد حل واحد
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 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خطوات حل المسألة
 وذلك عن طريق عدة مراحل منها: الترييض: 

  y و  xنعتبر مجهولين  •

 تصورات الزيادة و النقصان ، او النسب حسب نص المسالة •

 الربط بين التصورات •
 إستعمال حل جملة معادلتين

 
 ................

.... 
 

 .................
.....   

 
 : 1مسألة
ثلاث  زيدكراستين وثلاثة أقلام بخمسة وثمانين دينارا، واشترى  عمرإلى مكتبة الحي، فاشترى  عمرو  زيدذهب

 كراسات وقلمين بتسعين دينارا.
 ما ثمن كل من الكراسة و القلم ؟

 : 2مسألة

 .%34من الحليب بينما يحتوي مسحوق ثاني على  %15يحتوي مسحوق على

ويحتوي على 520gكيف يمزج المسحوقان للحصول على مسحوق ثالث كتلته 
 من الحليب ؟ 20%

 :3مسألة 
دينار ما مجموعه  10دينار ومن فئة  5دينارا، يتكون من قطع نقدية من فئة  60يتوفر شاب على مبلغ من المال قدره 

 قطع نقدية.9
 دينار ؟ 10دينار وعدد القطع النقدية من فئة  5عدد القطع النقدية من فئة  وما ه
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 د5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 

 د20
 
 
 

 د20
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 عرض النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 
 رياضيات:  المادة:                                                       الأستاذ: المؤسسة

 السنةالأولى جذع مشترك علوم: المستوى و الشعبة

 الهندسة الفضائية المــــــــــــــــــــــحور:

 أنشطة و تعاريف : المــحتوى المعرفي
 )تجسيدها يدويا وتمثيلها(.التعامل مع المجسمات׃:الكـفاءة المستهدفة

 د30سا و  1 المــــــــــــــــــــــدة:
 

 : سير الحصة -

 
 التقويم
 
 
 
 

 
 
 

 278ص  84،85،86تمارين رقم  تمارين منزلية :

 
 المراحل

 المرافقة لكل مرحلة (التسيير)الأنشطة 
 
 ةالمد

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التهيئة النفسية:

 
 186ص  04و  03و  02:  رقم أنشطة

 
 

 . التّمثيل بالمنظور متساوي  القياس1

ح مستوية المنظور متساوي  القياس هو تقنية لتمثيل أشياء من الفضاء على سطو
 )ورقة الكرّاس، سبورة،..( ومن قواعد هذه التقنيّة:

الخطوط المخفية )التي لا تُرى عند تصوّر رؤية المجسّم(  ترسم  1
 بخطوط متقطّعة.

على مستوي الواجهة )مستوي الإسقاط( كلّ الخواص )التّوازي،  2
المسافات ، ...(، والمقادير)الزّوايا، استقامية النقطالتّعامد، التّنصيف،

 بمقياس، ...( محفوظة.
على جميع الأوجه كلّ من: استقامية النّقط، والتّوازي، ومنتصف قطعة  3

 مستقيم، وكذا النّسب بين قطع المستقيم المتوازية محفوظ.
 

 
 .أضلاع بمتوازي يمثّل القياس المنظورمتساوي في المستوي:ملاحظة
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 التقويم 
 
 
 
 

 

 

 الفضاء. المستقيم و المستوي في 1

 بديهيات:

  Bو    A(  إذا كانت نقطتان 1

متمايزتين فإنه يوجد مستقيم وحيد 
 يشملهما.

 

 
 

 تعيّنان مستقيما وحيدا، Bو    Aالنّقطتان 

 .(BA)أو  (AB)ب نرمز له 

 Cو  Bو   A(  إذا كانت ثلاث نقط 2
ليست في استقامية فإنه يوجد مستو 

 وحيد يشملها.
 

 تعيّن مستوٍ وحيد،  Cو  Bو    Aالنّقط 

 .(P)ب أو  (ABC)ب نرمز له 

  A(  إذا شمل مستو نقطتين متمايزتين3

 (AB)فإنّه يشمل كلّ نقط المستقيم  Bو 

. 
 
 

 

 

 يتعيّن المستوي  :نتيجة
 إمّا بثلاث نقط ليست عل استقامة واحدة. .1
 وإمّا بمستقيم ونقطة لا تنتمي إلى هذا المستقيم. .2
 متمايزين متقاطعين أو متوازيين.وإمّا بمستقيمين  .3

 

 
 مثال:     

 
 

 Nو L و  Oالنّقط  •

 Iوالنّقطة(NO)المستقيم  •

 (NO)المستقيمان المتوازيان •

 (IL)و

 (IO)المستقيمان المتقاطعان •

 (NL)و

 .(ONIL)تعيّن نفس المستوي 

 
كلّ خواص ونتائج الهندسة المستوية تبقى صحيحة في أي مستو من  ملاحظة:
 الفضاء.

 
 205ص 21رقم تمرين:
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 رياضيات:  المادة                                                         : الأستاذ                                                                                                                 : المؤسسة

  الأولى جذع مشترك علوم  السنة: المستوى و الشعبة

 الهندسة في الفضاء:   : المــحتوى المعرفي

 التعرف على الاوضاع النسبية لمستويين في الفضاء :الكـفاءة المستهدفة

 المــــــــــــــــــــــدة :

 : سير الحصة -

 

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل
 

 المدة
 

 الملاحظة
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 : التهيئة النفسية

 
 :  نشاط

منتصفا  Nو  M، النقطتان  ABCDEFGHالشكل المقابل هو لمتوازي مستطيلات 

 على التّرتيب . [BF]و  [AB]القطعتين 

 حدّد الوضع النسّبي للمستقيم والمستوي في كلّ حالة :  .1

     (HDC)و  (MN)ب(     (ABC)و  (EN)أ(   

 (AEF)و  ( MN)ج( 

 حدّد الوضع النسّبي للمستقيمين في كلّ حالة وبرّر جوابك:  .2

        (FB)و  (AE)ب(      (MN)و  (EF)أ( 

 (DC)و  ( EB)ج( 

 حدّد الوضع النسّبي للمستويين في كلّ حالة وبرّر جوابك:  .3

 HMN)و  ( ABF)ج(    (ADE)و  (ADC)ب(    (EFH)و  (ABC)أ(   
 

 :مناقشة النشاط 
 

  .متقاطعان (ABC)والمستوي  (EN)( المستقيم أ .1

  .متوازيان (HDC)والمستوي  (MN)المستقيم ب( 

 . (AEF)محتوى في المستوي  (MN)المستقيم ج( 

 من نفس المستوي وغير متوازيين فهما متقاطعان. (MN)و  (EF)أ( المستقيمان  .2

متوازيان، لأنهما حاملا ضلعين متقابلين في متوازي (FB) و  (AE)المستقيمان ب( 

 مستطيلات.

  .ليسا من نفس المستوي (DC) و  (EB)المستقيمان ج( 

متوازيان، لأنهما وجهان متقابلان لمتوازي مستطيلات  (EFH)و  (ABC)أ( المستويان  .3

 )لا توجد بينهما أيةّ نقطة مشتركة(.

وهما  Dو  Aمتقاطعان، لأنهّما يشتركان في النقطتين  (ADE)و  (ADC)المستويان ب( 

 .منطبقين غير
وهما غير  Mو  Nمتقاطعان، لأنهّما يشتركان في النقطتين  (HMN)و  (ABF)المستويان ج( 

 . منطبقين 
 

I. الاوضاع النسبية لمستويين :  
 
 :1 تــــعريـــف

 
 مستويين في الفضاء فإنهما: ('P)و (P)اذا كان 

 
 اما ان يشتركا في مستقيم فقط فهما متقاطعان. -
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 المفاهيم

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم 
 
 
 
 

  
  

 و اما ان لا يشتركا في أية نقطة فهما متوازيان.   -
 
 

   
 

  
 

 و اما أن تكون لهما نفس النقط فهما متوازيان  -
     ('P)= (P))متطابقان( أي :       

  
 

 :مثال

 الشكل المقابل لمتوازي المستطيلات حيث 

 الواجهة مربعة الشكل نلاحظ :

 ( HEFG( و المستوي )ADCB*المستوي )

 هما وجهان  متقابلان لمتوازي لانمتوازيان )

المستطيلات

 (AHGB( و المستوي)ACFHالمستوي )

وهما غير منطبقين اذن المستويان متقاطعان  Hو   Aمتقاطعان لأنهما يشتركان في النقطتين  

AHفي المستقيم )

 

II - لاوضاع النسبية لمستقيم و مستو : ا 

 

 الفضاء لهما احدى الوضعيات الثلاثة التالية:، في (D)و مستقيم  (P) كل مستو       

 

(P)  و(D)  متقاطعان.نقطة واحدة فقط مشتركة، فهما 

 

 
 

 .متوازيان، فهما  (D)و  (P) لا توجد أية نقطة مشتركة بين-ب/

.متوازيان، فهما  (P)من  (D)  كل نقط

 
 

 : 2مثال 
 

 المستطيلات نلاحظ : من الشكل السابق لمتوازي

تنتميان الى  Cو  A( لأن النقطتين ABCDمحتوى في المستوي ) AC)*المستقيم )

 (.ABCD) المستوي

محتوى في المستوي  AC))( متوازيان , لأن المستقيم HEFGو المستوي ) AC)* المستقيم )

(ABCD الوجه المقابل للوجه )(HEFG)   في متوازي المستطيلات و بالتالي لا توجد أي نقطة

 .(HEFGو المستوي )  (AC)مشتركة بين المستقيم 

 (ADالمستقيم )و  (BD( متقاطعان لأن المستقيمان )ADEH( و المستوي )BDالمستقيم )*

( و المستوي BD) و غير متوازيان فهما متقاطعان ومنه المستقيم(  (ABCDمن نفس المستوي 

((ADEH مشتركان في نقطة واحدة و بالتالي فهما متقاطعان. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

III - الاوضاع النسبية لمستقيمين : 

 

 كل مستتقيمين في الفضاء هما : اما متقاطعان أو متوازيان تماما أو ليسا من مستو واحد. :نتيجة

 
          (D)  (وD'   متقاطعان )                                       (D)  (وD' ليسا من مستو واحد ) 

 
 

    
  

 
 

 أية نقطة مشتركة(  'Dو)  (D) لا توجد بين                                 Oوحيدة  ( نقطة مشتركة 'Dو)  (D)توجد بين 
 
 

                         (D)  (وD' مت ) وازيان 
 
 
 
 
 

                                                     
(D)  (وD'  )      متطابقان أي(D)   =(D'  )                                 لا توجد بين (D)  (وD'  )أية نقطة مشتركة 

 
 
 

 3المتال 
 
 
 
 
 
 

 )طرائق(. 196ص  تمرين :
 

 .206ص  25تمرين منزلى : تمرين رقم 
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 رياضيات:  المادة                                                    Réve sonia     : الأستاذ                                                                                         :             المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 )توظيف خواص التعامد(التعامد,التوازي  ,المستقيم والمستوي في الفضاء :   : المــحتوى المعرفي

 لمستقيمين )التعامد( ,لمستقيم ومستوي ,التعرف على الاوضاع النسبية لمستويين الكـفاءة المستهدفة:

 ساعتانالمــــــــــــــــــــــدة :
  المنهاج والكتاب المدرسي الوسائل المستخدمة:

 سير الحصة:

 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة



 الانطلاق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 النفسية:التهيئة 
  نشاط:
 هو تمثيل لمتوازي مستطيلات بالمنظور متساوي القياس. LKOPIJNMالشكل 

 لاح  الشكل واجب عن الاسئلةالاتية:
 (أذكر مستقيمين متعامدين1
 (اذكر مستقيم عمودي على مستقيمين متووازيين مع التعليل؟2
 (أذكر مستويين متعامدين3
 (LKJI)والمستوي  (KO)(ماهو الوضع النسبي للمستقيم 4

  مناقشة النشاط:
 (KO)و (IL):مستقيمين متعامدين هما  (1

و  (KO)(LP)و  (JK)//(LI)حيث  (LP)مستقيم عمودي على مستقيمين متوازيين هو  (2
(LP)(IL) 

 (ILKJ) و  (JKON)مستويين متعامدين هما  (3

 :(LKJI)والمستوي   (KO)الوضع النسبي للمستقيم  (4
 (LKJI)عمودي على المستوي  (KO)إذن المستقيم  (KL)(KO)و(KJ)(KO)   نلاح  ان 

 تعامد المستقيمات في الفضاء:
  تــــعريـــف :

 
 
 
 
 
 

 الشكل المقابل لمكعب مثال:
 متعامدان(FG) و (DC)نلاح  فيه ان المستقيمين 

 (FG) (BC)و Cمتعامدان في  (BC)و  (DC)لان 

 :(DC)//(FG)متوازيان اذن 
 

 
 
 

 
 الشكل المقابل يمثل مكعب  مثال:
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 للمحاولة
 
 
 
 
مناقشة 
النشاط من 
 قبل التلاميذ
 

 
 

جعل التلميذ 
يستنج تعريف 

تعامد 
مستقيمين من 

خلال 
 النشاط

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 نقول عن مستقيمين انهما متعامدان اذا كان المستقيمان الموازيان

لهما من نفس النقطة متعامدان   

 خواص:

 المستقيم العمودي على أحد مستقيمين متوازيين  (1

 عمودي على الاخر

 المستقيمان الموازيان لمستقيمين متعامدين متعامدان (2

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 التقويم
 
 

 (DC)عمودي على   (AD)إذن (AB) يوازي  (DC) و (DC)عمودي على   (AD)(نلاح  ان المستقيم 1
 (DC)   و  (FG)يوازي  (BC)( نلاح  أن 2

 متعامدان (HG)و (FG)متعامدان فان  (DC)و  (BC)وبما ان  (HG)يوازي 
 تعامد المستقيمات والمستويات:

 تعريف: نقول عن مستقيم أنه عمودي على مستو إذا كان 
المستقيم عموديا على كلّ مستقيمات هذا المستويهذا   

 

 :1مبرهنة 
 إذا كان مستقيم عموديا على مستقيمين متقاطعين 

 من مستو فإنّه عمودي على كلّ مستقيمات هذا المستوي.
 خواص:

( يوجد مستقيم وحيد يشمل نقطة معلومة1  

ويعامد مستوي معلوم   
 

(يوجد مستوي وحيد يشمل نقطة معلومة2  

ويعامدمستقيم معلوم   
 

(المستويان العموديان على نفس المستقيم متوازيان3  

(المستقيمان العموديان على نفس المستوي متوازيان4  

(المستقيم العمودي على احد مستويين متوازيين5  

عمودي على الاخر   
(المستوي العمودي على احد مستقيمين المتوازيان6  

  عمودي على الاخر
 تمرين :

ABCDEFGH  ،مكعّبL   نقطة من[AB] و ،()  مستقيم

 .Dويشمل  (LC)عمودي على 

 .(LCG)عمودي على المستوي  () بيّن أنّ  .1

في كلّ من  (LCG)و المستوي  ()عيّن المستقيم  .2

 الحالتين: 
 Aتنطبق على  Lأ( 
 Bتنطبق على  Lب( 

 طريقة لحل التمرين:
أنّه عمودي على مستقيمين متقاطعين في هذا لتبيين أنّ مستقيما عمودي على مستو نبيّن 

 المستوي.
 حل التمرين:

 . (LCG)عمودي على المستوي  ()لنبيّن أنّ المستقيم 

يكفي أنّ نبيّن  (LCG)عمودي على المستوي  ()، لتبيين أن(LC)عمودي على  ()بما أنّ  .1

 .(LC) يقطع  (LCG)المستوي عمودي على مستقيم من  ()أنّ 
 

، ومنه فهو عمودي  (BC)و  (DC)عمودي على كلّ من المستقيمين  (CG)لدينا المستقيم 

، (ABCD)، وبالتّالي فهو عمودي على كلّ مستقيم من المستوي (ABCD)على مستويهما 

 .()عمودي على  (CG)أي 

 (LCG)عمودي على مستويهما فهو  (CG)و (LC)عمودي على كلّ من ()بما أنّ 

2.  
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  فإنّ  Aعلى النّقطة  Lأ( لما تنطبق النّقطة 

                          () =  (DB)   و(LCG)=(ACGE) 
 فإنّ  Bعلى النّقطة  Lلما تنطبق النّقطة ب( 

                          () =  (DC)   و(LCG)=(BCGF) 

 
 تعامد المستويات:

 تعريف:
 

 
 
 
 
 

 مثال:
   الشّكل المقابل هو لمكعّب

 مرسوم بالمنظور المتساوي القياس
 و  (CGFB)و (ABCD) كلاّ من المستويات  

(EHGF) و(ADHE)  عمودي على  المستوي

(DCGH). 

 خواص:
 المستوي العمودي على أحد مستويين متوازيين .1

عمودي على الآخر       
 مستويين متقاطعين     ('P)و   (P).اذا كان 2

  (Q)وكان كل  منهما عموديا على مستوي ثالث 

     ('P)و   (P)فان مستقيم تقاطع المستويين   

 (Q)عمودي على المستوي 

 تمرين:
 (Q)مستويان متقاطعين، وكان كلّ منهما عموديا على مستو ثالث  ('P)و (P)إذا كان بيّن أنّه:  

 .(Q)عمودي على المستوي  )'P(و )P(مستقيم تقاطع المستويين  (D)فإنّ 
 طريقة لحل التمرين:

 (Q)يمكن الانطلاق من مستقيم معيّن عمودي على المستوي  •
 . ('P)و  (P)وإثبات أنه  هو تقاطع المستويين  

 عموديان  (D)والمستقيم  (P)بما أنّ المستوي  •
 .(P)محتوى في  (D)، فإنّ (P)من  يشمل نقطة (D)، و(Q)على 

 حل التمرين:
الذي يشمل  (D). المستقيم ('P)و (P)نقطة مشتركة بين المستويين  Aلتكن 

من ناحية،  (P)محتوى في المستوي  (Q)ويعامد المستوي  Aالنّقطة 

 من ناحية أخرى، وهو مستقيم تقاطع ('P)ومحتوى في المستوي 

 (Q)عمودي على  (D). ومنه فإنّ ('P)و (P) المستويين 

    تمرين منزلى :

 ABDC  رباعي وجوه حيث(AB)  عمودي على(CD). 
 (AH)  الارتفاع المتعلقّ بالقاعدةBCD. 

 .(ABH)عمودي على المستوي   (CD)بيّن أنّ  (1
 متعامدان. (BH)و  (CD)بيّن أنّ    (2
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لاستنتاج 
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إذا شمل أحدهما نقول عن مستويين أنّهما متعامدان 

 مستقيما عموديا على الآخر
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.....................................................................................: 

 
 رياضيات:  المادة                                                 Réve sonia        : الأستاذ                                                                      :                 المؤسسة

  السنة الأولى جذع مشترك علوم : المستوى و الشعبة

 التعامد)تطبيقات التعامد(,التوازي  ,المستقيم والمستوي في الفضاء :   : المــحتوى المعرفي

 لمستقيمين )التعامد( ,لمستقيم ومستوي ,على الاوضاع النسبية لمستويينالتعرف  الكـفاءة المستهدفة:

 ساعة المــــــــــــــــــــــدة : 
  المنهاج والكتاب المدرسي الوسائل المستخدمة:

 

  : سير الحصة -

 
 
 
 
 
 



 
 المراحل

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة (
 
 المدة

 
 الملاحظة

 الانطلاق
 
 
 
 

 بناء 
 المفاهيم

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التقويم
 
 

 التذكير باخصائص التعامد ومحور قطعة مستقيمة التهيئة النفسية:
 

 نشاط:
 

 سم 10طولها  [AB]انشيء قطعة مستقيمة  (1

 [AB]منتصف القطعة  Mعين  (2

 [AB]محورالقطعة  [CD]انشيء  (3

 (AMD)انشيء المستوي  (4

 ؟[AB]بالنسبة للقطعة المستقيمة  (AMD)ماذا نسمي المستوي  (5

  
  مناقشة النشاط:

 1(الرسم
 
 

 

بالمستوي المحوري للقطعة المستقيمة   [AB]بالنسبة للقطعة المستقيمة  (AMD)نسمي المستوي  ((2

[AB] 

 
 المستوى المحوري لقطعة مستقيم:

 تعريف:
A  ،B  مستويا نقطتان متمايزتان، نسمي

المستوي  [AB]للقطعة محوريا 

الذّي يشمل  (AB)العمودي على 

 .[AB]منتصف 

 ملاحظة:
فكلّ ، [AB]مستويا محوريا لقطعة المستقيم  (P)إذا كان  .1

هو  [AB]يشمل منتصف  (P)مستقيم من المستوي 

 .[AB]محور للقطعة 
فكلّ ، [AB]مستويا محوريا لقطعة المستقيم  (P)إذا كان  .2

 .(P)محتوى في المستوي  [AB]محور للقطعة 

 
 مبرهنة:

 مجموعة نقط الفضاء المتساوية المسافة عن نقطتين
هي المستوي المحوري لقطعة  A  ،Bمتمايزتين 

 
 

 د20
          
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 عرض

 النشاط 
 

 
 
 
 
 
مناقشة 
النشاط من 

 التلاميذقبل 
 

مع اعطاء  
 د للمحاولة7

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .[AB]المستقيم 

 تمرين 48 ص 209:
1. ABCD  ،رباعي وجوه منتظمM  منتصف[CD]. 

 .(ABM)عمودي على المستوي  (CD)بيّن أنّ المستقيم  .أ
 ؟[CD]ما هي مجموعة نقط الفضاء المتساوية المسافة عن طرفي قطعة المستقيم  .ب

 حل التمرين 38 ص 209:

 (ABM)عمودي على المستوي  (CD)المستقيم  (إثبات أن 1

 
 

 
 

 
 متقايسان لان  ACM   و ADMلدينا المثلثان 

DM=MC  وAD=AC و[AM] ضلع مشترك 

=اذن يصبح لدينا :  𝐷𝑀𝐴̂ + 𝐴𝐷𝑀̂̂ + 𝑀𝐴𝐷̂180 °ومنه 

 30+°60+°𝐷𝑀𝐴̂ =180° 

𝐷𝑀𝐴̂اذن  = عمودي على المستقيم  (CD)المستقيم ومنه نستنج ان   90°

(AM)  وبما ان المستقيم(AM)   ينتمي للمستوي(ABM)  اذن المستقيم(CD) 

 (ABM)عمودي على المستوي 

 
[ CD]  هو طرفي قطعة المستقيمة  (مجموعة النقط المتساوية المسافة عن 2      

 [CD ] للقطعة المستقيمة   (ABM) المستوي المحوري 
 

 :209ص 47تمرين منزلي 
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د15  

 
 
 

استنتاج 
التلميذ 
تعريف 
المستوي 
المحوري من 
خلال 
 النشاط
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
توظيف 
التلميذ 
لخصائص 
 المثلث



 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 

 رياضيات: المادة                                   بوشرابة محمد أمين :الأستاذ                                                                 انوية شباح محمدث : المؤسسة

 السنة الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا:  المستوى و الشعبة

 هندسة:  المـــــــــــــــــــيدان
 ندسة المستويةاله: المــــــــــــــــــــــحور
 لأشكال الهندسية المألوفة ا : المــحتوى المعرفي

 حل مشكلات توظف فيها خواص الأشكال الهندسية المألوفة :الكـفاءات المستهدفة
        المنهاج والكتاب المدرسي: الوسائل المستعملة                                                                                                                          عة واحدةسا :المــــــــــــــــــــــدة

 

 : سير الحصة - 

 

 )الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( التسيير المراحل

 

 المدة

 

 الملاحظة

 
 

د 02   

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  



 الانطلاق
 
 
 

 
 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 التقويم

 

  : التهيئة النفسية

 من الكتاب المدرسي . 214ص 2و1الأنشطة  : نشاط 
 

 كل أسئلة النشاطين هي مكتسبات قبلية و في منتاول التلاميذ. : مناقشة الشاط

 متوازي الأضلاع    

   متوازي الأضلاع هو رباعي حاملا كل ضلعين متقابلين فيه متوازيان. : تعريف

 . متوازي أضلاع .)شكل مناسب( 𝐴𝐵𝐶𝐷في الشكل المقابل  : مثال

 𝐴𝐵𝐶𝐷من أجل كل رباعي  : خواص

 متوازي أصلاع . 𝐴𝐵𝐶𝐷يعني   متناصفانالقطران  -1

 متوازي أضلاع . 𝐴𝐵𝐶𝐷يعني  كل ضلعان متقابلان متقايسان -2

 متوازي أضلاع . 𝐴𝐵𝐶𝐷يعني  ضلعان متقابلان متقايسان حاملاهما متوازيان -3

 متوازي أضلاع . 𝐴𝐵𝐶𝐷 يعنيكل زاويتان متقابلتان متقايستان  -4

    متوازيات الأضلاع الخاصة

  هو متوازي أضلاع له ضلعان متتاليان متقايسان )شكل مناسب( : المعين -1

...في المعين القطران متعامدان ومتناصفان...أضلاعه متقايسة ...كل قطر منصف خواص

 للزاويتين...

 هو متوازي أضلاع له زاوية قائمة )شكل مناسب( : المستطيل -2

 .  ... المستطيل كل زواياه قائمة خواص

 متوازي أضلاع له ضلعان متتاليان متقايسان و زاوية قائمة )شكل مناسب( هو : المربع -3

 ...المربع قطراه متعامدان متقايسان ومتناصفان...كل زواياه قائمة...كل أضلاعه متقايسةخواص

 من الكتاب المدرسي . 239ص 26و  25تمارين  : تمرين

 من الكتاب المدرسي . 239ص  30تمرين رقم  : واجب منزلي
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مناقشة النشاط من طرف 

 التلاميذ
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 :....................................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة

.............................................................................................................................................................................. 



 رياضيات: المادة                                   بوشرابة محمد أمين :الأستاذ                                                                 انوية شباح محمدث : المؤسسة

 السنة الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا:  المستوى و الشعبة

 هندسة:  المـــــــــــــــــــيدان
 ندسة المستويةاله: المــــــــــــــــــــــحور
 مبرهنتي طالس و فيثاغورس  : المــحتوى المعرفي

 حل مشكلات توظف فيها مبرهنتي طالس و فيثاغورس :الكـفاءات المستهدفة
        المنهاج والكتاب المدرسي: الوسائل المستعملة                                                                                                                         عتان            سا :المــــــــــــــــــــــدة

 

 : سير الحصة - 

 

 )الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( التسيير المراحل

 

 المدة

 

 الملاحظة

 
 

 الانطلاق
 
 
 

 
 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 التقويم
 

 

  : التهيئة النفسية

 من الكتاب المدرسي . 214ص  4نشاط  : نشاط 

 مبرهنة فيثاغورس وعكسها   

𝑏𝐶2فإن   𝐴 مثلث قائم في  𝐴𝐵𝐶إذا كان  : مبرهنة فيثاغورس = AB2 + AC2  . 

𝐴𝐵𝐶   ،𝑏𝐶2إذا كان في مثلث  : عكس مبرهنة فيثاغورس = AB2 + AC2  فإن𝐴𝐵𝐶  مثلث

 . قائم

𝐵𝐷إن  𝑎مربع طول ضلعه يساوي  𝐴𝐵𝐶𝐷 : مثال = 𝑎√2 

 : فإن [𝐵𝐶] الإرتفاع المتعلق بالضلع (𝐴𝐻)و، 𝐴 مثلثا قائما في 𝐴𝐵𝐶 إذا كان : نتائج

1- 𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 = 𝐴𝐻 × 𝐵𝐶  

2- 𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐶 

3- 𝐴𝐶2 = 𝐶𝐻 × 𝐶𝐵 

4- 𝐴𝐻2 = 𝐻𝐶 × 𝐻𝐵 
 : النسب المثلثية في مثلث قائم

  )إنجاز شكل مناسب( 𝐶ِمثلث قائم في   𝐴𝐵𝐶 : تعريف

𝜶 : 𝒔𝒊𝒏 𝜶جيب الزاوية  - =
𝜶 طول الضلع المقبال ل

طول الوتر
=

𝑩𝑪

𝑨𝑩
 

𝛂 : 𝒄𝒐𝒔 𝜶جيب تمام الزاوية  - =
𝜶 طول الضلع المجاور ل

طول الوتر
=

𝑨𝑪

𝑨𝑩
  

𝛂 :  𝒕𝒂𝒏 𝜶ظل الزاوية  - =
𝜶 طول الضلع المقبال ل

𝜶 طول الضلع المجاور ل
=

𝑩𝑪

𝑨𝑪
  

 خواص 

𝒕𝒂𝒏 𝜶 : من التعريف نجد أن -1 =
𝒔𝒊𝒏 𝜶

𝒄𝒐𝒔𝜶
  

𝟐(𝒔𝒊𝒏) : باستعمال مبرهنة فيثاغورس يمكن أن نبين أن -2 + (𝐜𝐨𝐬)𝟐 = 𝟏 

د 02  
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مناقشة النشاط من طرف 

 التلاميذ
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 مبرهنة طالس وعكسها 

 )إنجاز شكل مناسب( : مبرهنة طالس

 B ،C ،Dفي النقط  (𝚫) و(,)يقطعهما مستقيمان  Aإذا كان لدينا مستقيمان متقاطعان في نقطة 

،E  و كان(𝚫)  يوازي(𝚫,) فإن :  𝐀𝐁

𝐀𝐃
=

𝑨𝑪

𝑨𝑬
=

𝑩𝑪

𝑫𝑬
    

  : عكس مبرهنة طالس

على إستقامة واحدة وبنفس الترتيب حسب  A ،C ،Eو النقط  A،B  ،Dإذا كانت كل من النقط 

𝑨𝑩الشكل السابق و كان 

𝐀𝐃
=

𝐀𝐂

𝐀𝐄
 (𝑪𝑩)يوازي  (𝑬𝑫)أي  (,𝚫)يوازي  (𝚫) : ، فإن  

  مستقيم المنتصفين في مثلث : حالة خاصة

ABC  مثلث كيفيM وN   نقطتان من(𝑨𝑩)  و(𝑨𝑪) )على الترتيب  )إنجاز شكل مناسب 

 على الترتيب [𝑨𝑪]و  [𝑨𝑩]منتصفي  Nو  Mإذا كانت النقطتان  -1

𝑴𝑵و           (𝑩) يوازي(𝑴𝑵)  : فإن =
𝟏

𝟐
𝑩𝑪 

 : فإن (𝑩𝑪) يوازي(𝑴𝑵)وكان  [𝑨]منتصف  Mإذا كانت النقطة  -2

N  منتصف[𝑨𝑪] 

 . 49رقم241صفحة  :تمرين

 51رقم241صفحة  :منزلي تمرين
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 :....................................................................................................... ملاحظات عامة حول الحصة
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 رياضيات: المادة                                   بوشرابة محمد أمين :الأستاذ                                                                 انوية شباح محمدث : المؤسسة

 السنة الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا:  المستوى و الشعبة

 هندسة:  المـــــــــــــــــــيدان
 ندسة المستويةاله: المــــــــــــــــــــــحور
 لمستقيمات الخاصة في مثلث ا : المــحتوى المعرفي

 حل مشكلات توظف فيها خواص الأشكال الهندسية المألوفة :الكـفاءات المستهدفة
        المنهاج والكتاب المدرسي: الوسائل المستعملة                                                                                                                          عة واحدةسا :المــــــــــــــــــــــدة

 

 : سير الحصة - 

 

 )الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( التسيير المراحل

 

 المدة

 

 الملاحظة

 
 

 

  : التهيئة النفسية

د 02  

 
 

 
 



 الانطلاق
 
 
 

 
 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 التقويم
 

 من الكتاب المدرسي . 214ص  3نشاط  : نشاط 
 

 كل أسئلة النشاط هي مكتسبات قبلية و في منتاول التلاميذ : مناقشة الشاط

 المثلثات الخاصة      

 متقايسان ....شكل مناسب ...فيه زاوتين متقايستين و ضلعان  المثلث متساوي الساقين

 ...شكل مناسب ...أضلاعه متقايسة وكل زوياه متقايسة .المثلث متقايس الاضلاع

 ...شكل مناسب ...إحدى زواياه قائمة .المثلث قائم الزاوية

 المستقيمات الخاصة في مثلث 

 .)شكل مناسب( في مثلث هو المستقيم الذي يشمل أحد رؤوس المثلث و يعامد الضلع المقايل  الارتفاع

 ... إرتفاعات مثلث متقاطعة في نقطة واحدة ...قانون مساحة مثلث . نتائج 

 في مثلث هو محور أحد أضلاعه .)شكل مناسب(  المحور

 ...محاور مثلث تتقاطع في نقطة وحيدة هي مركز الدائرة المحيطة بهذا المثلث .نتائج

 في مثلث هو المستقيم الذي يشمل أحد رؤوس المثلث ومنتصف الضلع المقابل .)شكل مناسب( المتوسط

 ...متوسطات مثلث تتقاطع في نقطة وحيدة تدعى مركز ثقل المثلث .نتائج 

 في مثلث هو منصف إحدى زواياه .)شكل مناسب (. المنصف

 ز الدائرة المرسومة داخل هذا المثلث....المنصفات الداحلية لمثلث تتقاطع في نقطة وحيدة هي مركنتائج

 . 44رقم240صفحة  :تمرين
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مناقشة النشاط من طرف 

 التلاميذ
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 : المؤسسة

 رياضيات:  المادة                                                 Sihem Nour : ةالأستاذ  

  الأولى جذع مشترك علومالسنة: المستوى و الشعبة

   التحويلات النقطية :: المعرفيالمــحتوى 

 استعمال التحويلات النقطية لحل المسائل الهندسية :الكـفاءة المستهدفة

 ساعتان :المــــــــــــــــــــــدة 
 

 : سير الحصة -

 

 التسيير)الأنشطة المرافقة لكل مرحلة ( المراحل
 

 المدة
 

 الملاحظة



 
 الانطلاق

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 بناء 
 المفاهيم
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ، الانسحابتذكير بالتناظر المركزي، التناظر المحوريال  التهيئة النفسية:

  216ص   8نشاط  

. 

. 

 
 مناقشة النشاط 

 أ( .1

 
 
)المستقيمان   ب( )AB و( )A B    متوازيان وAB A B  
 

Aو  ABCج( المثلثان  B C   متقايسان 
 

.2 

 
 
 

 تعاريف

) 

( )  ( ) 

 د2
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 عرض النشاط

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
د  5 اعطاء التلميذ 
 للمحاولة

 
 
 
 

 
 

مناقشة النشاط من قبل 
 التلاميذ
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استنتاج التلميذ لتعاريف 
 التحويلات النقطية  
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 تمرين 
 استعمال الدّوران لإثبات أنّ نقطا في استقامية 

 

[AB]   ،قطعة مستقيمC  نقطة منها، كلّ من المثلثّينACE  و

BDC  متقايس الأضلاع قطعة المستقيم[EB]  تقطع[CD]  في

 . CN = CMحيث  [CE]نقطة من  M  ،Nالنّقطة 

 في استقامية. A  ،N  ،Dبيّن أنّ النّقط  
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 10 د
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 10د
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 

M 

M' 
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 التقويم 
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) 'MMAB 

A]1[MMBM']1[M

(AB) // (MM')MM' = 2 AB 

'MMAB' 2MM AB 

 
 

)  

' 2MM ABM'M2AB

AB

2AB 
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 5د

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 15 د

 
 

اعطاء خواص التحويلات 
 النقطية

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

اعطاء التلميذ مثال عن 
 تحويل نقطيكل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   (4)                                     (3)                                      (2)                             (1)  

M1 

B 
M 

A 

M
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 15د
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

د 3اعطاء التلاميذ 
لاستنتاج طريقة حل 

 التمرين
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 

 ملاحظات عامة حول الحصة
.....................................................................................: 
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د 5اعطاء التلاميذ 
لاستنتاج طريقة حل 

 التمرين

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 


